
Prof Mohamedou  Dahi     1 

 

 

                                                                                    

    

 

 

 

 

 

 

 

 Mathématiques 

 BEPC + Concours d’entrée en 5eme D’excellence  

 Sujets types   avec Corrigés 

 150 Exercices + 100 QCM 
 

 

 

 

 



Prof Mohamedou  Dahi     2 

 

   

 

x

y

B

    S

                      H
                                  C

       r

R

 

 

Email: dahida2i@gmail.com    Site web: www.dahimath.com  FC: maths.dahi  Tel: 34383438 

                                                                                     

A B

I

H

(E)

C

P

R
Q

J

 

 

mailto:dahida2i@gmail.com
http://www.dahimath.com/


Prof Mohamedou  Dahi     3 

 

    4 × 𝟒 

SOMMAIRE :  

Sujets N° des 

exercices 

Grille de pointage Sujets 

BEPC    2019 

 

+  Corrigé 

1 3 Points  

 

5  à   8 

 

 

 

 

9   à   13 

2 4 Points 

3 5 Points 

4 3 Points 

5 5 Points 

 

BEPC    2018 

+  Corrigé 

1 3 points 

2 4 Points 

3 5 Points 

4 

5 

3 Points 

5 points 

BEPC    2017 

 

+  Corrigé 

1 3 Points  

 

14   à   18 

 

 

 

19    à   23 

2 4 Points 

3 5 Points 

4 3 Points 

5 5 Points 

BEPC   2016 

+  Corrigé 

1 3 Points 

2 2 Points 

3 

4 

5 

6 Points 

4 Points 

5 Points 

 

Excellence  2016 

 

+  Corrigé  

1 6 points  

 

 24 à   27 

2 6 points 

3 5 points 

4 3 points 

1 5 points  

 

 28  à   33 

BEPC  2015 

 

+  Corrigé 

 

2 2 points 

3 4 points 

4 4 points 

5 5 points 

 

Excellence 2015 

 

+ Corrigé 

1 4 Points  

 

34  à 39 

2 5 Points 

3 6 Points 

4 3 Points 

5 2 Points 

BEPC  2014 1 5 points  

La voie de la réussite 



Prof Mohamedou  Dahi     4 

 

+ Corrigé 

2 4 points  

  40  à   44 3 6 pionts 

4 5 points 

5 3points  

 

45  à   48 

Excellence 2014 

+  Corrigé 

1 4 points 

2 4 points 

3  3 pionts 

4  3 points 

5 

6 

3 points 

3 points 

 

BEPC  2013 

+ Corrigé 

1 3 points  

49  à   53 2 6 points 

3 4 pionts 

4 4 points 

5 3 points 

Excellence 2013 

+  Corrigé 

1 4 points  

54  à 57 2 5 points 

3 5 pionts 

4 et 5 3 points et 3 points 

BEPC  2012 

+ Corrigé 

1 7 points  

 

58  à 61 

2 8 points 

3 5 pionts 

Excellence 2012 

+  Corrigé 

1 4points  

 

62  à 66 

2 4points 

3 4pionts 

4 et 5 5points et 3points 
100 Q S M + Corrigé   

         

150 Exercises 

+ 

100 QSM 

                

67  à 74 
Exercices Sur trigonométrie +Projection   74 à 77 
Exercices Sur Pythagore et Thalès   78 à 79 
Exercices Sur Calcule littéral  80 à 81 
Exercices Sur Les angles    82 à 84 
Exercices Sur vecteurs et droites dans 

le plan 
 85 à 87 

Exercices Sur systèmes    88 à 88 
Exercices Sur Pyramide et Cône  89 à 91 
Exercices Sur fonctions affines    92 à 92 
Exercices Sur Probabilité     93 à 93  
Exercices Sur Calcul Dans R    94 à 94 



Prof Mohamedou  Dahi     5 

 



Prof Mohamedou  Dahi     6 

Correction  du  BEPC 2019 

Exercice  𝟏  (3points) 

Question 1 2 3 4 
Réponse B B A C 
Note 0,75pt 0,75pt 0,75pt 0,75pt 

Justification(QCM) :                                                                                                                             BEPC 2019 

1) |x − 1| = 2  equivaut que {
𝑥 − 1 = −2
𝑥 − 1 = 2

⇒ {
 𝑥 = −2 + 1
𝑥 = 2 + 1

⇒  {
 𝑥 = −1
𝑥 = 3

⇒    Réponse B 

2) 1≤ x ≤ 3 ⇒ −6 ≤ −2x ≤ −2 ⇒ 3 − 6 ≤ 3 − 2x ≤ −2 + 3 ⇒ −3 ≤ 3 − 2x ≤ 1⇒Réponse B 

3)on a  b=
4+2a2

1+
1

a2+1

   alors  b=
2(a2+2)

(a2+2)

a2+1

⇒ b = 2(a2 + 1) = 2a2 + 2 ⇒ Réponse A 

4) si g est une fonction affine ⇒ g(x) = ax + b     tel que a =
g(4)−g(−6)

4−−6
=

10−0

4+6
= 1  

Or g(4) = 10 ⇒ 10 = 4 × 1 + b ⇒ b = 6   ⇒ y = x + 6 ⇒ Réponse C 

 

Exercice  𝟐  (3pts)  

                  P(x) = (3x − 6)(x + 3)—(−x + 2)(x − 3) 

1°) Forme  Développé de l’expression de P :  

                  P(x) = 3x2 + 3x − 18 − [−x2 + 5x − 6] = 4x2 − 2x − 12 

Donc : 

P(x) = 4x2 − 2x − 12 

              Le valeur numérique lorsque (x = √2)  

Pour x = √2 on remplacant x par sa valeur  on obtient: 

⇒ P(√2) = 4(√2)
2
− 2 × √2 − 12 = −4 − 2√2 

 Donc :  

2°) Factorisons de l’expression de P : 

P(x) = 3(x − 2)(x + 3) + (x − 2)(x − 3)=(3x + 9 + x − 3)(x − 2)=(4x + 6)(x − 2) 

Donc : 

P(x) = 0 ⇒ {
(4x + 6) = 0
ou                
(x − 2) = 0

⇒ {
4x = −6
ou

x = 2   
⇒ {

x =
−3

2
ou      

x =
2

1

⇒ Sℝ = {
−3

2
; 2}. 

 Exercice  𝟑  (4points) 

1°a) les coordonnées  du point  D ?on a ABCD est un parallélogramme ⇒ AB⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = DC⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

C’est – à- dire :{
xA + xC = xB + xD
yA + yC = yB + yD

   A.N : 
xD = 0 + 2 − 4 = −2
yD = −3 + 3—1 = 1

 ⇒  D (−2,1) 

P(√2) = −4 − 2√2 

P(x) = (4x + 6)(x − 2) 
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1.b)Voir la figure ci –dessous : 

-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8 9
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-1

1

2

3

4

5

6

7

x

y

(2,3)
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(-2,1) (8,1)
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C

A

K

ND

 

b)Equation de la droite(BD) : soit g est une fonction affine tel que :{
g(−2) = 1   

g(4) = −1
 

le coefficient directeur(BD)   𝛼 =
𝑔(4)−𝑔(−2)

4—−1
=

−1−1

6
=

−2

6
   or 𝑔(4) =

−4

3
+ 𝑏 =

−3

3
 

⇒ 𝑏 =
4

3
−

3

3
=

1

3
   donc  équation de la droite (BD) est :  

(𝐵𝐷):   𝑦 =
−1

3
𝑥 +

1

3
 

2.a) même analogue soit h est une fonction affine  tel que :{
ℎ(0) = −3
ℎ(2) = 3

   le coefficient directeur 

de la droite(AC)  𝛼′ =
ℎ(2)−ℎ(0)

2−0
=

3−−3

2
= 3  or  ℎ(2) = 6 + 𝑏′ = 3 ⇒ 𝑏′ = −3 

Donc équation de la droite (AC) est : 

(𝐴𝐶)  𝑦 = 3𝑥 − 3 

b) les droites (AC) et (BD) sont perpendiculaires  𝑐𝑎𝑟 ⇒ {
𝛼 ≠ 0  𝑒𝑡  𝛼′ ≠ 0             

𝛼 × 𝛼′ = 3 × −
1

3
= −1 

 

c)ABCD  est   un carré  puisque  les  segments[𝐴𝐶], [𝐵𝐷]  ont le même  milieu et  sont égales 

    3.a)   𝑲 = 𝑨 ∗ 𝑪 ⇒ {

𝒙𝑲 =
𝒙𝑨+𝒙𝑪

𝟐

𝒆𝒕

𝒚𝑲 =
𝒚𝑨+𝒚𝑪

𝟐

 ⇒  A.N:{

𝒙𝑲 =
𝟎+𝟐

𝟐
=

𝟐

𝟐

𝒆𝒕

𝒚𝑲 =
−𝟑+𝟑

𝟐
=

𝟎

𝟐

         ⇒ 𝒍𝒆 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕   𝒌(𝟏; 𝟎).            

Si  , 𝑳 = 𝑩 ∗ 𝑫 ⇒ {

𝒙𝑳 =
𝒙𝑩+𝒙𝑪

𝟐

𝒆𝒕

𝒚𝑳 =
𝒚𝑩+𝒚𝑪

𝟐

   ⇒Application numérique: {

𝒙𝑳 =
𝟒−𝟐

𝟐
=

𝟐

𝟐

𝒆𝒕

𝒚𝑳 =
𝟏−𝟏

𝟐
=

𝟎

𝟐

    ⇒𝑳(𝟏; 𝟎)  

Donc K= l est aussi   le  milieu  du segment [𝑩𝑫]. 

3°a) soit  k = A*C  et  h l’homothétie   de  centre  A  qui transforme K en C. 
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{
𝒉: 𝑨 → 𝑨
𝒆𝒕            
𝒉: 𝑲 → 𝑪

    le  rapport  𝜶 =
𝑨𝑪

𝑨𝑲
=

𝟐𝑨𝑲

𝑨𝑲
= 𝟐   Donc  𝒉(𝑨;𝟐)(𝐾) = 𝐶 

b)   𝒉(𝑨;𝟐)(𝐵) = 𝑁   tel que A,B et N  sont  alignés équivaut que  l’image de la droite (AB) par h    

𝒉(𝑨;𝟐)(𝐴𝐵) = 𝐴𝑁 .   

Exercice  𝟒  (4points) Méthode  de  calcul : 

 Soit {
𝒙: 𝒍𝒆 𝒑𝒓𝒊𝒙  𝒅′𝒖𝒏 𝒍𝒊𝒗𝒓𝒆

𝒚: 𝒍𝒆 𝒑𝒓𝒊𝒙 𝒅′𝒖𝒏 𝒄𝒂𝒉𝒊𝒆𝒓
   on a le system suivant :{

𝟔𝒙 + 𝟔𝒚 = 𝟑𝟗𝟎𝑵 − 𝑼𝑴 → (𝟏)             

𝟐𝒙 + 𝒚 = (𝟓𝟎𝟎 − 𝟑𝟗𝟎)𝑵 − 𝑼𝑴 → (𝟐)

(𝟏)𝒅𝒊𝒗𝒊𝒔𝒆 𝒑𝒂𝒓 𝟔  𝒆𝒕 (𝟐) × 𝟐                

⇔

𝒐𝒏  𝒐𝒃𝒕𝒊𝒆𝒏𝒕 𝒄𝒆 𝒔𝒚𝒔𝒕𝒆𝒎; {
𝒙 + 𝒚 = 𝟔𝟓𝑵 − 𝑼𝑴 → (𝟏)                            

𝟐(𝟐𝒙 + 𝒚) = 𝟐(𝟓𝟎𝟎 − 𝟑𝟗𝟎)𝑵 − 𝑼𝐌 → (𝟐)
       

équivaut que : {
𝒙 + 𝒚 = 𝟔𝟓𝑵 − 𝑼𝑴                     
𝟒𝒙 + 𝟐𝒚 = 𝟐𝟐𝟎𝑵− 𝑼𝑴           

  donc 
𝒍𝒆 𝒑𝒓𝒊𝒙  𝒅′𝒖𝒏 𝒍𝒊𝒗𝒓𝒆 = 𝟒𝟓 𝑵 − 𝑼𝑴

𝒍𝒆 𝒑𝒓𝒊𝒙 𝒅′𝒖𝒏 𝒄𝒂𝒉𝒊𝒆𝒓 = 𝟐𝟎𝑵 −𝑼𝑴
 

Exercice5 (6points) 

tan(
𝜋

6
) =

𝐴𝐶

𝐴𝐵
⇔ 𝐴𝐵 =

𝐴𝐶

𝑡𝑎𝑛(
𝜋

6
)
= 6√3 

D’après  théorème de Pythagore on obtient : 

𝐴𝐶2 + 𝐴𝐵2 = 𝐵𝐶2  ⇔   𝐵𝐶 = √36 + 108=12 

Le centre I du cercle circonscrit  au triangle ABC 

milieu  de BC ⇒AI=BI=CI=6 

Le triangle AIC est un équilatéral 𝐴̂ = 𝐼 = 𝐶̂ = 60°  

 

Les angles 𝐴𝐼𝐵̂ 𝑒𝑡  𝐴𝐼𝐶̂  deux angles sont supplémentaires  c’est –à-dire :  

𝐴𝐼𝐵̂ = 180° − 𝐴𝐼𝐶̂ = 180° − 60° = 120° 

Le rapport 
𝐴𝐼

𝐵𝐷
=

1

2
⇒ 𝐵𝐷 = 2 × 6 = 12 = 𝐵𝐶 = 𝐶𝐷    donc BCD est un  équilatéral  

 la hauteur=
𝐶𝑜𝑡é

2
× √3 ⇔ 𝐷𝐼 = ℎ =

12

2
× √3 = 6√3 

D’où  le résultat : 

𝐴𝐵 = 6√3 𝐵𝐶 = 12 𝑟𝑎𝑦𝑜𝑛 = 6 

𝐴𝐼𝐵̂ = 120° 𝐶𝐷 = 12 𝐷𝐼 = ℎ = 6√3 
 

 FIN. 

 

 

 

x

y
BEPC 2019

A

B

C

I
D la hauteur DI=

AC=6

CI=6

BI=6
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Correction  du  BEPC  2018 

Exercice  𝟏  (3points) 

Question 1 2 3 4 

Réponse B A C B 

Note 0,75pt 0,75pt 0,75pt 0,75pt 

 

Justification(QCM) :                                                                                                                             BEPC 2018 

1) −2 ≤ 3𝑥 + 1 ≤ 10 ⇒Réponse B 

2) 𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗ = −2𝐼𝐶⃗⃗⃗⃗   ⇔  ℎ(𝐼,−2)(𝐶) = 𝐵  ⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝐴 

3) l’inverse de 
1

√5+√3
   𝑒𝑠𝑡  

2

√5−√3
⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝐶 

4)A∈ Ϛ[𝐴𝐵𝐶] ⇒ 𝑙𝑒 𝑡𝑟𝑖𝑎𝑛𝑔𝑙𝑒 𝐴𝐵𝐶  𝑒𝑠𝑡 𝑖𝑛𝑠𝑐𝑟𝑖𝑡  𝑑𝑎𝑛𝑠 Ϛ   𝑒𝑛 𝑝𝑙𝑢𝑠 ABC est Isocèle  en A, on a 

{𝑚𝑒𝑠𝐴𝐵𝐶̂ = 𝑚𝑒𝑠𝐴𝐶𝐵̂ = 30° ⇒𝑚𝑒𝑠 (𝐵𝐴𝐶⏞) = 120° ⇒Réponse B 

 

Exercice  𝟐  (4pts)  

                  𝐴(𝑥) = 𝑥2 − 6𝑥 + 9 + (𝑥 − 3)(𝑥 + 5) 

1°) Forme  Développé de l’expression de E :  

                  𝐴(𝑥) = 𝑥2 − 6𝑥 + 9 + [𝑥2 + 2𝑥 − 15] = 2𝑥2 − 4𝑥 − 6  

Donc : 

𝐴(𝑥) = 2𝑥2 − 4𝑥 − 6 

            

   Le valeur numérique lorsque (𝑥 = √5)  

Pour 𝑥 = √5 𝑜𝑛 𝑟𝑒𝑚𝑝𝑙𝑎𝑐𝑎𝑛𝑡 𝑥 𝑝𝑎𝑟 𝑠𝑎 𝑣𝑎𝑙𝑒𝑢𝑟  𝑜𝑛 𝑜𝑏𝑡𝑖𝑒𝑛𝑡: 

⇒ 𝐴(√5) = 2(√5)
2
− 4 × √5 − 6 = 4 − 4√5 = 4(1 − √5) 

 Donc :  

 

2°) Factorisons de l’expression de E : 

𝐴(𝑥) = (𝑥 − 3)2 − (𝑥 − 3)(𝑥 + 5)=(𝑥 + 5 + 𝑥 − 3)(𝑥 − 3)=(2𝑥 + 2)(𝑥 − 3) 

 

Donc : 

 

 

 

𝐴(𝑥) = 0 ⇒ {
(2𝑥 + 2) = 0

𝑜𝑢
(𝑥 − 3) = 0

⇒ {
2𝑥 = −2
𝑜𝑢
𝑥 = 3

⇒ {
𝑥 =

−2

2
𝑜𝑢
𝑥 = 3

⇒𝑆ℝ{−1,3}. 

𝐴(√5) = 4(1 − √5) 

𝐴(𝑥) = (2𝑥 + 2)(𝑥 − 3) 
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Exercice 𝟑  (5points) 1.a)Voir la figure ci –dessous :  

-4 -3 -2 -1 1 2 3 4

-1

1

2

3

4

5

x

y

(-2,2)

(3,3)

(4,-1)

(2,0)

B

C

A

E

F

(D) y=x/4+5/2

 
 

 

 

 

𝐴𝑛 𝑎   17 + 26 = 43 ≠ 45  le triangle ABC n’est  pas rectangle 

b) Equation de la droite(BC) : soit g est une fonction affine tel que :{
𝑔(3) = 3   

𝑔(4) = −1
 

le coefficient directeur(AB)   𝛼 =
g(4)−𝑔(3)

4—3
=

−1−3

1
= −4   or 𝑔(4) = −16 + 𝑏 = −1 

⇒ 𝑏 = 16 − 1 = 15   donc  équation de la droite (AB) est :  

(𝐵𝐶)  𝑦 = −4𝑥 + 15 
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2.a)   le coefficient directeur de la droite(D)  𝛼′ =
1

4
  or  b) les droites (BC) et (D)  

 

sont perpendiculaires  𝑐𝑎𝑟 ⇒ {
𝛼 ≠ 0  𝑒𝑡  𝛼′ ≠ 0             

𝛼 × 𝛼′ =
1

4
× −4 = −1 

 

 

Alors la droite (D) est la hauteur issue du point A. 

Méthode 1 : Le point E (2 ; 0)  et F sur la droite (BC) tel que 𝐶𝐹 =
1

3
 𝐵𝐶⇔ 𝐶𝐹 =

√17

3
 

Méthode 2 : On sait que les droites (EF)//(AB) 

Sont parallèles, d’après la propriété de Thales :  

𝐶𝐹

𝐶𝐵
=

𝐶𝐸

𝐶𝐴
=

𝐸𝐹

𝐴𝐵
 ⇔ 

𝐶𝐸

𝐶𝐴
=

𝐸𝐹

𝐴𝐵
⇒    𝐶𝐹 =

𝐶𝐸.𝐶𝐵

𝐶𝐴
 =
√5. √17

√5
  ⇒ = 𝐶𝐹 =

√17

3
 𝐶𝐹 ≈ 2.4cm 

Exercice  𝟒  (5points) 

 

1°) Montrons que 𝑨𝑪 = 𝟒√𝟓 ? 

On  sait que  le triangle ADC  est rectangle en D, D’après  Pythagore  : 𝑨𝑪𝟐 = 𝑨𝑩𝟐 + 𝑨𝑫𝟐 

Application numérique : 

 : 𝑨𝑪𝟐 = (𝟖𝒄𝒎)𝟐 + (𝟒𝒄𝒎)𝟐 = 𝟔𝟒𝒄𝒎𝟐 + 𝟏𝟔𝒄𝒎𝟐 = 𝟖𝟎𝒄𝒎𝟐=𝟏𝟔𝒄𝒎𝟐 × 𝟓     

d’où : 𝑨𝑪 = 𝟒√𝟓 𝐜𝒎 

 

H=A*C ⇔ 𝑨𝑯 =
𝟏

𝟐
𝑨𝑪  ⇔ 𝑨𝑯 =

𝟏

𝟐
× 𝟒√𝟓 = 𝟐√𝟓  cm.   

2°)𝒕𝒂𝒏(𝟔𝟎°) =
𝑺𝑯

𝑨𝑯
 ⇒         𝑺𝑯 = 𝑨𝑯× 𝒕𝒂𝒏(𝟔𝟎°) = 𝟐√𝟓𝒄𝒎 × √𝟑 = 𝟐√𝟏𝟓 𝒄𝒎.  

 

𝑺𝑯 = 𝟐√𝟏𝟓 𝒄𝒎.  

 

 Le volume SABCD : 

 

𝑽 =
𝟏

𝟑
× (𝑨𝒊𝒓𝒆 𝒅𝒆 𝒃𝒂𝒔𝒆; 𝑨𝒊𝒓𝒆 𝒓𝒆𝒄𝒕𝒂𝒏𝒈𝒍𝒆) × 𝒉𝒂𝒖𝒕𝒆𝒖𝒓 

 

𝑽 =
𝟏

𝟑
× 𝟖𝒄𝒎× 𝟒𝒄𝒎 × 𝟐√𝟏𝟓𝒄𝒎 =

𝟔𝟒

𝟑
√𝟏𝟓𝒄𝒎𝟑. 

Donc : 

𝑽 =
𝟔𝟒

𝟑
√𝟏𝟓𝒄𝒎𝟑. 

 

3°)La pyramide SABCD  Non régulière  car  le base rectangulaire    

 

𝑨𝑪 = 𝑩𝑫 = 𝑺𝑨 = 𝑺𝑩 = 𝑺𝑪 = 𝑺𝑫 = √𝑺𝑯𝟐 + 𝑨𝑯𝟐 = √𝟔𝟎 + 𝟐𝟎 𝒄𝒎 = 𝟒√𝟓𝒄𝒎. 
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Exercice  𝟓  (3points) voir le tableau suivant : 

 Series  Maths Series  SN Series lettres Total 

Garcons 7 8 2 17 

Filles 3 6 4 13 

Total 10 14 6 30 

 

 

 On calcul   la probabilité    les événements  suivantes: 

 𝑃(𝐴) =
𝐶𝑎𝑟𝑑(𝐴)

𝐶𝑎𝑟𝑑(𝜔)
=

17

30
  

 𝑃(𝐵) =
𝐶𝑎𝑟𝑑(𝐵)

𝐶𝑎𝑟𝑑(𝜔)
=

10

30
=

1

3
 

 𝑃(𝐶) =
𝐶𝑎𝑟𝑑(𝐶)

𝐶𝑎𝑟𝑑(𝜔)
=

6

30
=

1

5
.                                  

FIN. 
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Correction du BEPC 2017 

Exercice1 (3points) 

Question 1 2 3 4 

Réponse B B C A 

Note 0,75pt 0,75pt 0,75pt 0,75pt 

Justification(QCM) :                                                                                                                             BEPC 2017 

1) Le nombre :(3√2 − √3)
2
= (3√2)

2
− 2 × 3√2 × √3 + (√3)

2
= 21 − 6√6  ⇒Réponse B 

2) on  écrit cette série par d’ordre croissante :23 ;24 ;26 ;28 ;28 ;29 ;30 ;30 ;30 ;34 et 35. 

Je supprime ( le plus grand ,le plus petit) dans le même  temps on répète analogue si le reste deux 

nombres  la médiane=
𝑥+𝑦

2
  (nombre de la série est pair) ,dans ce cas le nombre de la série est  

impair  ⇒ 𝑙𝑎 𝑚é𝑑𝑖𝑎𝑛𝑒 𝑒𝑠𝑡 29⇒Réponse B 

3) si f est une fonction affine ⇒ 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏     tel que 𝑎 =
𝑓(1)−𝑓(−2)

1−−2
=

1−7

1+2
= −2  

Or 𝑓(1) = 1 ⇒ 1 = −2 × 1 + 𝑏 ⇒ 𝑏 = 3   ⇒ 𝑦 = −2𝑥 + 3 ⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝐶 

4)A∈ Ϛ: le cercle de diamètre[𝐵𝐶] ⇒ 𝑙𝑒 𝑡𝑟𝑖𝑎𝑛𝑔𝑙𝑒 𝐴𝐵𝐶  𝑒𝑠𝑡 𝑖𝑛𝑠𝑐𝑟𝑖𝑡  𝑑𝑎𝑛𝑠 Ϛ   𝑒𝑛 𝑝𝑙𝑢𝑠 ABC est 

rectangle  en A, on a {
𝐵𝐶 = 2 × 𝑟𝑎𝑦𝑜𝑛 = 2 × 1𝑐𝑚 = 2𝑐𝑚  
et  AC = 1cm                                            

 ⇒sin (𝐴𝐵𝐶⏞) =
𝐴𝐶

𝐵𝐶
=

1𝑐𝑚

2𝑐𝑚
 ⇒RéA 

Exercice2(4pts) 

                  𝐸(𝑥) = (3𝑥 + 2)2 − (𝑥 + 2)2 

1°) Forme  Développé de l’expression de E :  

                  𝐸(𝑥) = 9𝑥2 + 6𝑥 + 1 − [𝑥2 + 4𝑥 + 4] = 8𝑥2 + 2𝑥 − 3 

Donc : 

𝑬(𝒙) = 𝟖𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 

              Le valeur numérique lorsque (𝑥 = −2)  

Pour 𝑥 = −2 𝑜𝑛 𝑟𝑒𝑚𝑝𝑙𝑎𝑐𝑎𝑛𝑡 𝑥 𝑝𝑎𝑟 𝑠𝑎 𝑣𝑎𝑙𝑒𝑢𝑟  𝑜𝑛 𝑜𝑏𝑡𝑖𝑒𝑛𝑡: 

⇒ 𝐸(1) = 8(−2)2 − 2 × 2 − 3 = 32 − 7 = 25 

 Donc :  

2°) Factorisons de l’expression de E : 

 𝐸(𝑥) = (3𝑥 + 2)2 − (𝑥 + 2)2=(3𝑥 + 2 + 𝑥 + 2)(3𝑥 + 2 − (𝑥 + 2))=(4𝑥 + 3)(2𝑥 − 1) 

Donc : 

𝐄(−𝟐) = 𝟐𝟓 

𝑬(𝒙) = (𝟒𝒙 + 𝟑)(𝟐𝒙 − 𝟏) 
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𝐸(𝑥) = 0 ⇒ {
(4𝑥 + 3) = 0

𝑜𝑢
(2𝑥 − 1) = 0

⇒ {
4𝑥 = −3

𝑜𝑢
2𝑥 = 1

⇒ {

𝑥 =
−3

4
𝑜𝑢

𝑥 =
1

2

⇒𝑆ℝ {
−3

4
,
1

2
}. 

 

 

 

Exercice3(5points)1.a)Voir la figure ci –dessous : 

-4 -3 -2 -1 1 2 3 4

-1

1

2

3

4

5

x

y

(1,5)

(-1,3)

(2,0)

(3/2,5/2)

(1/2,3/2)

B

C

A

K

L

 

b)Equation de la droite(AB) : soit g est une fonction affine tel que :{
𝑔(1) = 5   

𝑔(−1) = 3
 

le coefficient directeur(AB)   𝛼 =
𝑔(1)−𝑔(−1)

1—1
=

5−3

2
= 1   or 𝑔(1) = 1 + 𝑏 = 5 

⇒ 𝑏 = 5 − 1 = 4   donc  équation de la droite (AB) est :  

(𝑨𝑩)   𝒚 = 𝒙 + 𝟒 

2.a) même analogue soit h est une fonction affine  tel que :{
ℎ(−1) = 3
ℎ(2) = 0

   le coefficient directeur de 

la droite(BC)  𝛼′ =
ℎ(2)−ℎ(−1)

2−−1
=

0−3

3
= −1  or  ℎ(2) = −2 + 𝑏′ = 0 ⇒ 𝑏′ = 2 

Donc équation de la droite (BC) est : 

(𝑩𝑪)  𝒚 = −𝒙 + 𝟐 

b) les droites (BC) et (AB) sont perpendiculaires  𝑐𝑎𝑟 ⇒ {
𝛼 ≠ 0  𝑒𝑡  𝛼′ ≠ 0             
𝛼 × 𝛼′ = 1 × −1 = −1 

 

c){
𝑙𝑒𝑠 𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡𝑠         𝐴     𝑒𝑡     𝐵       𝐴 ≠ 𝐵   
(𝐵𝐶)𝑒𝑡(𝐴𝐵)𝑠𝑜𝑛𝑡 𝑝𝑒𝑟𝑝𝑒𝑛𝑑𝑖𝑐𝑢𝑙𝑎𝑖𝑟𝑒𝑠  

⇒ 𝐴𝐵𝐶 𝑒𝑠𝑡 𝑟𝑒𝑐𝑡𝑎𝑛𝑔𝑙𝑒 𝑒𝑛 𝐵 

    3.a)   𝐊 = 𝐀 ∗ 𝐂 ⇒ {

𝐱𝐊 =
𝐱𝐀+𝐱𝐂

𝟐

𝐞𝐭

𝐲𝐊 =
𝐲𝐀+𝐲𝐂

𝟐

 ⇒  A.N:{

𝐱𝐊 =
𝟏+𝟐

𝟐
=

𝟑

𝟐

𝐞𝐭

𝐲𝐊 =
𝟓+𝟎

𝟐
=

𝟓

𝟐

         ⇒ 𝐥𝐞 𝐩𝐨𝐢𝐧𝐭   𝐤 (
𝟑

𝟐
;
𝟓

𝟐
).            
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  L∈ (𝑩𝑪) ⇒ 𝒚𝑳 = −𝒙𝑳 + 𝟐 ⇒ 𝒚𝑳 = −𝟎,𝟓 + 𝟐 = 𝟏, 𝟓   les coordonnées du point 𝑳(𝟎, 𝟓; 𝟏, 𝟓) 

Si  , 𝑳 = 𝑩 ∗ 𝑪 ⇒ {

𝒙𝑳 =
𝒙𝑩+𝒙𝑪

𝟐

𝒆𝒕

𝒚𝑳 =
𝒚𝑩+𝒚𝑪

𝟐

   ⇒Application numérique: {

𝒙𝑳 =
−𝟏+𝟐

𝟐
=

𝟏

𝟐

𝒆𝒕

𝒚𝑳 =
𝟑+𝟎

𝟐
=

𝟑

𝟐

    ⇒𝑳(
𝟏

𝟐
;
𝟑

𝟐
)  

Donc L : est   le  milieu  du segment [𝑩𝑪]. 

 

b){
𝑲 = 𝑨 ∗ 𝑪
𝑳 = 𝑩 ∗ 𝑪

  ⇒ 𝒅′𝒂𝒑𝒓𝒆𝒔 𝒍𝒆 théorème  les droites  des milieux  le rapport    
𝑲𝑳

𝑨𝑩
=

𝟏

𝟐
. 

Exercice 4 (3points) 

Méthode  de  calcul : 

 Soit {
𝒙: 𝒍𝒆 𝒑𝒓𝒊𝒙  𝒅𝒆 𝒈𝒂𝒕𝒆𝒂𝒖
𝒚: 𝒍𝒆 𝒑𝒓𝒊𝒙 𝒅𝒆 𝒃𝒐𝒊𝒔𝒔𝒐𝒏

   on a le system suivant :{
𝟓𝒙 + 𝟐𝒚 = 𝟐𝟏𝟓𝟎𝑼𝑴 → (𝟏)
𝟒𝒙 + 𝟐𝒚 = 𝟏𝟕𝟎𝟎𝑼𝑴 → (𝟐)

 

(𝟏) − (𝟐) On obtient  (𝟓𝒙 + 𝟐𝒚) − (𝟒𝒙 + 𝟐𝒚) = 𝟐𝟏𝟓𝟎 − 𝟏𝟕𝟎𝟎 = 𝟒𝟓𝟎    d’où  x=450UM 

𝒐𝒏  𝒓𝒆𝒎𝒑𝒍𝒂𝒄𝒂𝒏𝒕 𝒙 𝒑𝒂r sa  valeur  dans (1)  𝟓 × 𝟒𝟓𝟎 + 𝟐𝒚 = 𝟐𝟏𝟓𝟎 ⇒ 𝟐𝒚 = −𝟏𝟎𝟎(𝑰𝒎𝒑𝒐𝒔𝒔𝒊𝒃𝒍𝒆) 

   Donc  il  ya  une   erreur  de  calcul. 

Exercice5 (5points) 

1 ) le volume  d’un cône de  révolution  =V 

/{
ℎ = 8𝑐𝑚      
𝑉 = 96𝜋𝑐𝑚3 

 

2.a) 𝑉 =
1

3
× (𝐴𝑖𝑟𝑒) × ℎ𝑎𝑢𝑡𝑒𝑢𝑟 ⇒ 3𝑉 = 𝐴𝑖𝑟𝑒 ×

ℎ𝑎𝑢𝑡𝑒𝑢𝑟 ⇒ 𝐴𝑖𝑟𝑒 =
3𝑉

ℎ𝑎𝑢𝑡𝑒𝑢𝑟
 

         Application numérique     Aire=
3×96𝜋𝑐𝑚3

8𝑐𝑚
= 36𝜋𝑐𝑚2 

Aire=
𝟑×𝟗𝟔𝝅𝒄𝒎𝟑

𝟖𝒄𝒎
=

𝟑𝟔𝝅𝒄𝒎𝟐 

𝑽 =
𝟏

𝟑
(𝐀𝐢𝐫𝐞 𝐝𝐮 𝐝𝐢𝐬𝐪𝐮𝐞  𝐝𝐞 𝐛𝐚𝐬𝐞)

× 𝐡𝐚𝐮𝐭𝐞𝐮𝐫 
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       b)  𝑁𝑜𝑢𝑠 𝑎𝑣𝑜𝑛𝑠    𝑞𝑢𝑒 ∶ 𝐴𝑖𝑟𝑒 = 𝑟𝑎𝑦𝑜𝑛 × 𝑟𝑎𝑦𝑜𝑛 × 𝜋 = 36𝜋𝑐𝑚2⇒(𝑟𝑎𝑦𝑜𝑛)2 = 36𝑐𝑚2⇒r=6cm. 

O

Sommet

génératrice=10cm

A A

génératrice=10cm

AA=Perimètre de base=37,68cm

r=6cm

Patron du cone:

 

 

Pour calculer  la génératrice  d’un cône  de  révolution   on sait que le triangle SOA est rectangle en  O 

tel que  OA=rayon=6cm  et OS=hauteur=8cm  alors d’après Pythagore : 

    𝑔2 = ℎ2 + 𝑟2⇒𝑔2 = (8𝑐𝑚)2 + (6𝑐𝑚)2 = 64𝑐𝑚2 + 36𝑐𝑚2 = 100𝑐𝑚2 ⇒ 𝑔 = 10𝑐𝑚. 

    c)Soit 𝜃:l’angle au sommet du secteur circulaire représentant la surface latérale de ce cône. 

      On a   𝜃 =
2𝜋×𝑟

𝑔
   ⇒ 𝐴𝑝𝑝𝑙𝑖𝑐𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑛𝑢𝑚é𝑟𝑖𝑞𝑢𝑒:  

𝜽 =
𝟑𝟔𝟎° × 𝟔𝒄𝒎

𝟏𝟎𝒄𝒎
= 𝟐𝟏𝟔° 

 

 Fin 
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Correction du  BEPC  2016 

Exercice1 (3points) 

Question 1 2 3 4 

Réponse A A B C 

Note 0,75pt 0,75pt 0,75pt 0,75pt 

Justification(QCM) :                                                                                                                             BEPC 2016 

1) 𝑥 = 8 × √27  −9 × √12  − √75 =8 × √9 × √3 −18√3  −√25 × √3 

     =8 × 3 × √3   −18 × √3 − 5 × √3= (24−18 − 5) × √3 =1× √3  

       𝐷𝑜𝑛𝑐  𝑥 = √3 ⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝐴 

2) Dans un triangle équilatéral  le centre du cercle circonscrit  I = G : centre de gravite au triangle ABC  

⇒ 𝐴𝐼 = 𝑟𝑎𝑦𝑜𝑛 = 𝐴𝐺 =
2

3
 AA’   tel que A’ :  le projection orthogonal  de A sur (BC)⇒

𝑙𝑒 𝑡𝑟𝑖𝑎𝑔𝑙𝑒 𝐴𝐴′𝐵 est rectangle en A’⇒ 𝐷′𝑎𝑝𝑟é𝑠 𝑝𝑦𝑡ℎ𝑎𝑔𝑜𝑟𝑒 

(𝐴𝐴′)2 = (𝐴𝐵)2 − (
𝐴𝐵

2
)
2

=
3

4
(𝐴𝐵)2 ⇒ 𝐴𝐴′ = 3√3 ⇒ 𝐴𝐼 =

2

3
𝐴𝐴′ ⇒ 𝐴𝐼 = 2√3   ⇒ 𝐴 

3) ABCD est un parallélogramme ⇒ 2𝐴𝐼⃗⃗⃗⃗ = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  ⇒ 𝐴𝐼⃗⃗⃗⃗ =
1

2
(𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) ⇒ 𝑅𝑒𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝐵 

4) 
64×103×122

34×46×54
=

(3×2)4×(5×2)3×(4×3)2

(3)4×(2×2)6×(5)4
=
211×53×32

212×54
=

9

10
= 0,9  ⇒Réponse C 

Exercice2(2pts) 

Les tailles en (dm) par d’ordre croissant : 15,15,16,16,17,18,18,18,18,19. 

1 .a)Déterminons le mode de la série : 

Longueur(dm) 15 16 17 18 19 Total 

Effectif 2 2 1 4 1 10 

Pourcentage 20% 20% 10% 40% 10% 100% 

 

1.Le monde est 18  puisque le mode est effectif plus grand. 

  Moyen= ∑
𝑙𝑖×𝐸𝑓𝑓𝑖

𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙
5
𝑘=1 ⇒ 𝑚 =

15×2+16×2+17×1+18×4+19×1

10
= 17. 

2-Des joueurs dont la taille est supérieure à 18 : 

⇒ 𝐿𝑒%(18) + 𝐿𝑒%(19) = 40%+ 10% = 50%. 

        Exercice4(6pts) 

                  𝑃(𝑥) = 9 − 𝑥2 + (2𝑥 − 2)(𝑥 − 3) 

1°)   Développons de l’expression de P :  
                  𝑃(𝑥) = 9 − 𝑥2 + (2𝑥 − 2)(𝑥 − 3) = 9 − 𝑥2 + 2𝑥2 − 6𝑥 − 2𝑥 + 6 = 𝑥2 − 8𝑥 + 15 

Donc : 

𝑷(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟖𝒙 + 𝟏𝟓 



Prof Mohamedou  Dahi     21 

 

2°) Les valeurs numériques lorsque (𝑥 = 1) et lorsque (x=√7). 

Pour 𝑥 = 1  𝑜𝑛 𝑟𝑒𝑚𝑝𝑙𝑎𝑐𝑎𝑛𝑡 𝑥 𝑝𝑎𝑟 𝑠𝑎 𝑣𝑎𝑙𝑒𝑢𝑟  ⇒ 𝑃(1) = (1)2 − 8 × 1 + 15 = 16 − 8 = 8 

Donc :  

𝐏(𝟏) = 𝟖 

Pour 𝑥 = √7    𝑜𝑛 𝑟𝑒𝑚𝑝𝑙𝑎𝑐𝑎𝑛𝑡 𝑥 𝑝𝑎𝑟 𝑠𝑎 𝑣𝑎𝑙𝑒𝑢𝑟 ⇒ 𝑃(√7) = (√7)
2
− 8√7 + 15 

D’où le résultat : 

𝑷(√𝟕) = 𝟐𝟐 − 𝟖√𝟕 

 

3°) Factorisons  de l’expression de P : 

𝑃(𝑥)   = (3 − 𝑥)(3 + 𝑥) + (2𝑥 − 2)(𝑥 − 3) 

⇒ 𝑃(𝑥) = (𝑥 − 3)[−3 − 𝑥 + 2𝑥 − 2] = (𝑥 − 3)(𝑥 − 5)   

 𝑃(𝑥) = 0 ⇒ (𝑥 − 3)(𝑥 − 5) = 0 ⇒ 𝑥 − 3 = 0  𝑜𝑢 𝑥 − 5 = 0 ⇒ {
𝑥 = 3  𝑜𝑢
𝑥 = 5      

    ⇔  𝑆ℝ = {3,5} 

   Exercice4(6pts) 

1. On place les points : A(2; −2), B(1; 3), C(−4; 2) et D(−3;−3) 

  

 Représentation graphique : 

-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8 9

-6

-5

-4

-3

-2

-1

1

2

3

4

5

6

x

y

(2,-2)

(1,3)

(-4,2)

(-3,-3)

(-1,0)

A

B

C

D

I=J
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    2.a)   𝐈 = 𝐀 ∗ 𝐂 ⇒ {

𝐱𝐈 =
𝐱𝐀+𝐱𝐂

𝟐

𝐞𝐭

𝐲𝐈 =
𝐲𝐀+𝐲𝐂

𝟐

 ⇒  A.N:{

𝐱𝐈 =
𝟐−𝟒

𝟐
= −𝟏

𝐞𝐭

𝐲𝐈 =
−𝟐+𝟐

𝟐
= 𝟎

         ⇒ 𝐥𝐞 𝐩𝐨𝐢𝐧𝐭   𝐈(−𝟏; 𝟎).           

 

 

𝑱 = 𝑩 ∗ 𝑫 ⇒ {

𝒙𝑱 =
𝒙𝑩+𝒙𝑫

𝟐

𝒆𝒕

𝒚𝑱 =
𝒚𝑩+𝒚𝑫

𝟐

   ⇒Application numérique: {

𝒙𝑱 =
𝟏−𝟑

𝟐
= −𝟏

𝒆𝒕

𝒚𝑱 =
−𝟑+𝟑

𝟐
= 𝟎

    ⇒𝑱(−𝟏; 𝟎) 

D’où  les segments [𝑨𝑪] 𝒆𝒕[𝑩𝑫]   ont  le même milieu  𝐈 = 𝐉(−𝟏;𝟎) 

 

b) Calcul  les distances : 

 𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   (𝑥𝐵−𝑥𝐴
𝑦𝐵−𝑦𝐴

) = (1−2
3—2

) = (−1
5
)  Et  𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗   (𝑥𝐶−𝑥𝐷

𝑦𝐶−𝑦𝐷
)=(−4—3

2—3
) = (−1

5
)    les vecteurs 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗𝑒𝑡 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  sont égaux implique   

ont le même sens  et   𝐴𝐵 = 𝐷𝐶 = √26   et ):    𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (𝑥𝐷−𝑥𝐵
𝑦𝐷−𝑦𝐵

) = (−3−1
−3−3

)=(−4
−6
) 

⇒ 𝐵𝐷2 = (−4)2+(−6)2 = 16 + 36 = 52    et    𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ (𝑥𝐷−𝑥𝐴
𝑦𝐷−𝑦𝐴

) = ( −3−2
−3−−2

)=(−5
−1
) ⇒ 𝐴𝐷 = √26 

Or   𝐵𝐷2 = 𝐴𝐵2 + 𝐴𝐷2 = 26 + 26 = 52 ⇒   𝑙𝑒 𝑡𝑟𝑖𝑎𝑛𝑔𝑙𝑒 𝐴𝐵𝐷  𝑒𝑠𝑡 𝑟𝑒𝑐𝑡𝑎𝑛𝑔𝑙𝑒 𝐼𝑠𝑜𝑐é𝑙𝑒  𝑒𝑛 𝐴. 

b) d’après 2.b) et les diagonales: 𝐴𝐶 = √52 = 𝐵𝐷 = √52    ⇒  ABCD est un Carré. 

  3.a) équations  des droites (AC) et (BD) : 

a) (AC) : 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ (𝑥𝐶−𝑥𝐴
𝑦𝐶−𝑦𝐴

)=(−4−2
2+2

) = (−6
4
) → 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗(−6

4
),𝑠𝑜𝑖𝑡 𝑀(𝑥; 𝑦) ∈ (𝐴𝐶) ⇒ 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗   ( 𝑥−2

𝑦−−2
) =  (𝑥−2

𝑦+2
) 

On  a les vecteurs 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗  𝑒𝑡  𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  sont colinéaires  donc règle de gamma vérifie : 

 

(AC) : suite (𝑥−2
𝑦+2

) ⤭  (−6
4
) ⇔ 4(𝑥 − 2) − −6(𝑦 + 2) = 0 → 4𝑥 − 8 + 6𝑦 + 12 = 0 

⇒ 4𝑥 + 6𝑦 + 4 = 0 →  2(2𝑥 + 3𝑦 + 2) = 0 →  D’où  l’équation de la droite (AC) est : 

(AC) :𝟐𝒙 + 𝟑𝒚 + 𝟐 = 𝟎   car (2≠ 𝟎) 

 

(BD):    𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (𝑥𝐷−𝑥𝐵
𝑦𝐷−𝑦𝐵

) = (−3−1
−3−3

)=(−4
−6
)𝑠𝑜𝑖𝑡 𝑙𝑒 𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡  𝑀(𝑥; 𝑦) ∈ (𝐵𝐷),→ 𝐵𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (𝑥−1

𝑦−3
) → 𝑙𝑒𝑠 𝑣𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟𝑠 𝐵𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   𝑒𝑡𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

sont  colinéaires → 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑢𝑖𝑡 𝑒𝑛 𝑐𝑟𝑜𝑖𝑥 𝑣𝑒𝑟𝑖𝑓𝑖𝑒: 

(
𝑥 − 1

𝑦 − 3
)  ⤭  (

−4

−6
) ⇒ −6(𝑥 − 1) − −4(𝑦 − 3) = 0 ⇒ −6𝑥 + 4𝑦 − 6 = 0 

⇒ −2(3𝑥 − 2𝑦 + 3) = 0 → 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝑙′é𝑞𝑢𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛  𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑑𝑟𝑜𝑖𝑡𝑒 (𝐵𝐷)𝑒𝑠𝑡: 
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(BD) :  𝟑𝒙 − 𝟐𝒚 + 𝟑 = 𝟎   car (-2≠ 𝟎) 

  

b) Le system suivant :{
2𝑥 + 3𝑦 + 2 = 0 , (𝐴𝐶)  
3𝑥 − 2𝑦 + 3 = 0    , (𝐵𝐷)

 

 On résout ce system par méthode graphiquement : la solution est l’intersection des droites (AC) et 

(BD), d’après 2.a) les segments [𝐴𝐶] 𝑒𝑡 [𝐵𝐷] ont le même milieu I (-1 ; 0). 

I∈ (𝐴𝐶), ∶ 2𝑥𝐼 + 3𝑦𝐼 + 2 = 0 → −2+ 2 = 0 

I∈ (𝐵𝐷), ∶ 3𝑥𝐼 − 2𝑦𝐼 + 3 = 0 → −3 + 3 = 0 

 Donc 𝑙𝑒 𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡 𝐼 = 𝐽(−1; 0) ∈ (𝐵𝐷) ∩ (𝐴𝐶),𝐼 = 𝐴 ∗ 𝐶 𝑒𝑡 𝐼 = 𝐵 ∗ 𝐷 

     EXERCICE5 (5Points)                                                                                                                       BEPC 2016 

   Voir la figure ci-dessous  

1) Le volume(SABCD)=
1

3
(𝐴𝑖𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑏𝑎𝑠𝑒) × ℎ𝑎𝑢𝑡𝑒𝑢𝑟 

𝑽 =
𝟏

𝟑
(𝒂𝒊𝒓𝒆 𝒅𝒆 𝒃𝒂𝒔𝒆) × 𝒉𝒂𝒖𝒕𝒆𝒖𝒓   ,  

Donc : 

𝑽 =
𝟏

𝟑
((𝟒𝒄𝒎)𝟐) × 𝟓𝒄𝒎 =

𝟖𝟎

𝟑
× 𝒄𝒎𝟑.  

 

2.a) la nature de la section EFGH : 

On sait que  les droites (EF)//(AB) ,(FG) //(BC) 

Sont parallèles, d’après la propriété de Thales :  
𝑆𝐹

𝑆𝐵
=

𝑆𝐸

𝑆𝐴
=

𝑆𝐼

𝑆𝑂
 ⇔ 

𝐸𝐹

𝐴𝐵
=

𝐹𝐺

𝐵𝐶
 ⇒

𝐸𝐹

𝐴𝐵
=

𝐹𝐺

𝐴𝐵
   𝑐𝑎𝑟 𝐴𝐵𝐶𝐷 𝑒𝑠𝑡 𝑢𝑛 𝑐𝑎𝑟𝑟é ⇒ ∴ 𝐸𝐹 =  𝐹𝐺 ⇒

𝐸𝐹𝐺𝐻 𝑒𝑠𝑡 𝑢𝑛 𝑐𝑎𝑟𝑟é.   

 

 b) D’après  2.a) on a 
𝐸𝐹

𝐴𝐵
=

𝑆𝐼

𝑆𝑂
 ⇒ 𝐸𝐹 =

𝐴𝐵×𝑆𝐼

𝑆𝑂
    donc  

 𝐸𝐹 =
4𝑐𝑚×3𝑐𝑚

5𝑐𝑚
= 2,4𝑐𝑚. 

 c) le volume V’ de la pyramide  SEFGH : 

𝑽′ =
𝟏

𝟑
((𝑬𝑭)𝟐) × 𝒉′ =

𝟏

𝟑
× (𝑬𝑭)𝟐 × 𝑺𝑰 

 Application numérique : 

 𝑉′ =
1

3
(2,4𝑐𝑚)2 × 3𝑐𝑚 = 5,76𝑐𝑚3. 

3)Le volume du tronc =  le volume(SABCD) − le volume(SEFGH) 

                                              =    𝑉 − 𝑉’=
80

3
𝑐𝑚3 − 5,76𝑐𝑚3 ≈ 20,91𝑐𝑚3 

𝑫𝒐𝒏𝒄 𝒍𝒆 𝒗𝒐𝒍𝒖𝒎𝒆 𝒅𝒖 𝒕𝒓𝒐𝒏𝒄(𝑨𝑩𝑪𝑫𝑯𝑬𝑭𝑮) = 𝟐𝟎, 𝟗𝟏𝒄𝒎 𝟑 

 

               FIN. 
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Correction du  Concoures  Excellence  2016 

Exercice1 (6points)  
N° Question 1 2 3 4 

Réponse B A A B 

Note 1.5pt 1.5pt 1.5pt 1.5pt 

 

Justification(QCM)                                                                                                                      Excellence 2016 

1) On augmenter la long  et large dans un rectangle chacun par 10%  revient à augmenter sa surface  

par :(𝑥 + 10%𝑥)(𝑦 + 10%𝑦) − 𝑥𝑦 = 21%𝑥𝑦 ⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝐵 

2) 𝑆𝑜𝑖𝑡  𝑙𝑒 𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒  𝑥 = 12√24 −13√54 + 3√150  =12√6 × 4 − 13√9 × 6  + 3√150 

                                    =   12 × 2√6 − 13 × 3√6 + 3 × 5√6   = (24 − 39 + 15)√6 =0  

                                                                                                    ⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒   𝐴   

       3) ABC est un  triangle  les points I et J  tel que :𝐴𝐼⃗⃗⃗⃗ =
1

4
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗   ;    𝐴𝐽⃗⃗⃗⃗ =

3

4
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗     et  le vecteur 

𝑉⃗ =
4

3
𝐴𝐽⃗⃗⃗⃗ − 4𝐴𝐼⃗⃗⃗⃗      

  on a   𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 4𝐴𝐼⃗⃗⃗⃗      et   𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
4

3
𝐴𝐽⃗⃗⃗⃗     donc  𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑉 ⃗⃗  ⃗ ⇒ 𝑉⃗ = 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  ⇒Réponse A  

4)𝑆𝑜𝑖𝑡 𝑥 𝑢𝑛 𝑟é𝑒𝑙   tel que  -1≤ 𝑥 ≤ 3  𝑎𝑙𝑜𝑟𝑠  l’encadrement  du nombre (𝑥 + 2)2 est : 

−𝟏 ≤ 𝒙 ≤ 𝟑 ⇒ 𝟐 − 𝟏 ≤ 𝒙 + 𝟐 ≤ 𝟑 + 𝟐 ⇒ (𝟏)𝟐 ≤ (𝒙 + 𝟐)𝟐 ≤ (𝟓)𝟐  d’où  le résultat 

   𝟏 ≤ (𝒙 + 𝟐)𝟐 ≤ 𝟐𝟓 ⇒  𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝐵 

Exercice 2(6points)                                                                                                       Excellence 2016 

ℎ(𝑥) = 4𝑥2 − 1 + (4𝑥 − 2)(𝑥 + 5) − (4𝑥 + 11)(3𝑥 − 6) 

𝟏°) 𝑫é𝒗𝒆𝒍𝒐𝒑𝒑𝒆𝒓  𝒅𝒆 𝒍′𝒆𝒙𝒑𝒓𝒆𝒔𝒔𝒊𝒐𝒏  𝒅𝒆 𝒉: 

ℎ(𝑥) = 4𝑥2 − 1 + (4𝑥 − 2)(𝑥 + 5) − (4𝑥 + 11)(3𝑥 − 6) 

⇒ ℎ(𝑥) = 4𝑥2 − 1 + 4𝑥2 + 20𝑥 − 2𝑥 − 10 − 12𝑥2 + 24𝑥 − 33𝑥 + 66 

Donc  𝒉(𝒙) = −𝟒𝒙𝟐 + 𝟗𝒙 + 𝟓𝟓                                                                                           (2pt) 

    2°)𝑭𝒂𝒄𝒕𝒐𝒓𝒊𝒔𝒆𝒓 𝒅𝒆 𝒍′𝒆𝒙𝒑𝒓𝒆𝒔𝒔𝒊𝒐𝒏 𝒅𝒆 𝒉: 

ℎ(𝑥) = (2𝑥)2 − 12 + (2𝑥 − 1)(2𝑥 + 10) − (4𝑥 + 11)(3𝑥 − 6) 

⇒ ℎ(𝑥) = (2𝑥 − 1)(2𝑥 + 1) + (2𝑥 − 1)(2𝑥 + 10) − (4𝑥 + 11)(3𝑥 − 6) 

⇒ ℎ(𝑥) = (2𝑥 − 1)((2𝑥 + 1) + (2𝑥 + 10)) − (4𝑥 + 11)(3𝑥 − 6)  supprimé ((+)) 

⇒ ℎ(𝑥) = (2𝑥 − 1)(4𝑥 + 11) − (4𝑥 + 11)(3𝑥 − 6)  On prend (4𝑥 + 11) en  facteur  commun 

⇒ ℎ(𝑥) = (4𝑥 + 11)(2𝑥 − 1 − 3𝑥 + 6) 

 Donc   𝒉(𝒙) = (𝟒𝒙 + 𝟏𝟏)(−𝒙 + 𝟓)                                                                                      (1pt) 

 

3°) pour 𝑥 = 5 ⇒ ℎ(5) = −4 × 52 + 9 × 5 + 55 = 100 − 100 = 0 

D’où    

𝒉(𝟓) = 𝟎 ;   (𝟎, 𝟓 𝒑𝒕) 
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   Et   pour 𝑥 =
3

5
  ⇒ ℎ (

1

2
) = −4 × (

1

2
)2 + 9 ×

1

2
+ 55 =

−4

4
+

18

4
+

220

4
=

234

4
=

117

2
> 0 

𝒉(
𝟏

𝟐
) =

𝟏𝟏𝟕

𝟐
 ;  (𝟎, 𝟓𝒑𝒕) 

 

4°) ℎ(𝑥) = 0 ⇒ (4𝑥 + 11)(−𝑥 + 5) = 0 ⇒ (4𝑥 + 11) = 0  𝑜𝑢 (– 𝑥 + 5) = 0      

⇒ 𝑥 =
−11

4
   𝑜𝑢  𝑥 = 5  ⇒ 𝑺𝓡 = {

−𝟏𝟏

𝟒
, 𝟓}  c'est-à-dire les solutions de l’équation dans ℛ sont : 

𝑥 =
−11

4
  𝑒𝑡 𝑥 = 5                                                                                                                             (1pt) 

5°)  on pose 𝑓(𝑥) = (𝑥 − 5)(𝑥 + 5) on rechercher les solutions de l’inéquation ℎ(𝑥) ≥ 𝑓(𝑥)  si 

 𝑥 = 5 ⇒ ℎ(5) = 𝑓(5) = 0  donc 𝑥 = 5 𝑒𝑠𝑡 𝑢𝑛𝑒  𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑖𝑜𝑛 de l’inéquation 

Si   𝑓(𝑥) = 0 ⇒ 𝑥 = 5 𝑜𝑢( 𝑥 = −5   rejeté) car  
−11

4
> −5 et  ℎ (

−11

4
) = 0 

On sait que  (−𝒙 + 𝟓)(𝟒𝒙 + 𝟏𝟏) ≥ (𝒙 − 𝟓)(𝒙 + 𝟓) ⇒ 

(−𝒙 + 𝟓)(𝟒𝒙 + 𝟏𝟏) + (−𝒙 + 𝟓)(𝒙 + 𝟓) ≥ 𝟎 ⇒ (−𝒙 + 𝟓)(𝟓𝒙 + 𝟏𝟔) ≥ 𝟎   d’où le résultat 

l’inéquation  𝒉(𝒙) ≥ 𝒙𝟐 − 𝟓     𝒑𝒐𝒖𝒓   𝒕𝒐𝒖𝒕 𝒙 ∈ [−
𝟏𝟔

𝟓
, 𝟓]     (1pt) 

 

Exercice 3(5points)   voir   la  figure ci –dessous                                                      Excellence 2016 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1°) Nous avons que FCDE est un carré ⇒ l’aire (𝐹𝐶𝐷𝐸) = (𝐶𝑜𝑡é)2=36cm²=FC² 

Donc  FC=6cm=rayon=FB                                                                                       (1pt) 

                                                                                                

  Le triangle AFB est rectangle en A  d’après le théorème de Pythagore : 𝐹𝐵2 = 𝐴𝐹2 + 𝐴𝐵2 

⇒ 𝐴𝐵2 = 𝐹𝐵2 − 𝐹𝐴2  ⇒  AF=FB × sin(45°)   ⇒ 𝐴𝐹 = 6 × 0.86  cm=5.16cm           (0,75pt) 

En plus  BC²=AB²+AC² ⇒BC²=(3√2)
2
+ (6 − 3√2)

2
= 18 + 36 − 36√2 + 18 = 72 − 36√2 

1 2 3 4 5 6 7

1

2

3

4

5

6

E D

C

F CA

B
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D’où le résultat     :(0.75pt) 

BC=6 × √𝟐 − √𝟐=4.59cm 

               2) une mesure en degrés de l’angle 𝛼 = 𝐴𝐶𝐵⏞: 

cos (𝐴𝐶𝐵⏞) =
𝐴𝐵

𝐵𝐶
 ⇒ 𝑚𝑒𝑠 (𝐴𝐶𝐵⏞) = cos−1 (

6−3√2

6√2−√2
)  donc  𝛼 =67.5°         (0.75pt) 

3°) la longueur de l’arc  𝐵𝐶̂ : 

       𝐵𝐶̂=r× 𝜃=6cm ×
𝜋

4
 =
3×3.14

2
≈ 4.71𝑐𝑚                                                                           (0,75pt) 

4°) L’aire de la  surface Ombrée.           

𝐴𝑖𝑟𝑒 =
1

2
× 𝑟2 ×

𝜋

4
− 𝑙′𝑎𝑖𝑟𝑒(𝐹𝐴𝐵) =

9

2
𝜋 −

𝐴𝐵×𝐹𝐴

2
=

9

2
𝜋 − 9 ≈ 5.14𝑐𝑚²                  (1pt) 

            Exercice4 (3points)       

1) Je  complète  le tableau  suivant  (1,5pt)                                                               Excellence2016 

Maison  de  Maison   de Maison  de Maison    de Maison   de 

Ahmed   Habib  Mohamed    Emir    Didi 

La    rue 

2) Justification :(1,5pt) 

 Maison d’Emir  entre  maison Didi   et   (Ahmed ,Mohamed ,Habib) 

 Emir n’a pour voisins  ni Habib, ni Ahmed. 

 Habib  est  à  gauche de celle de Mohamed. 

 Ahmed n’habite pas à coté  de Mohamed ⇒ 𝑀𝑜ℎ𝑎𝑚𝑒𝑑  𝑒𝑛𝑡𝑟𝑒  𝐴ℎ𝑚𝑒𝑑    𝑒𝑡  𝐷𝑖𝑑𝑖 

En plus  Mohamed  entre  Habib  et  Emir ⇒ le milieu de bloc 

Maison de Maison de Maison de Maison de Maison de 

Ahmed=A Habib Mohamed Emir Didi 

Habib H ? ? ? 

Mohamed ? M ? ? 

Emir ? ? E ? 

Didi ? ? ? D 

Donc il existe  une unique permutation qui vérifie les conditions précédentes.   
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Correction du BEPC 2015 

 

Exercice1 (5points) 
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Question 1 2 3 4 5 6 7 

Réponse A C A C C A B 

 

Justification(QCM) :                                                                                                                             BEPC 2015 

5) 𝑥 = 11 × √45  −10 × √20  − 12√5 =11 × √9 × √5 −12√5  −10√4 × √5 

     =11 × 3 × √5   −12 × √5 − 10 × 2 × √5= (33−20 − 12) × √5 =1× √5  

       𝐷𝑜𝑛𝑐  𝑥 = √5 ⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝐴 

6) IJKL est un  rectangle d’après  définition deux diagonales IK=JL et le triangle IJK    est  rectangle en I   

donc 𝑞𝑢𝑖 𝑣é𝑟𝑖𝑓𝑖𝑒 𝑙𝑒 𝑡𝑒𝑜𝑟é𝑚𝑒 𝑑𝑒 𝑃𝑦𝑡ℎ𝑎𝑔𝑜𝑟𝑒 : 

   𝐼𝐾2 = 𝐼𝐽2  +  𝐼𝐿2 = 42 + 32 = 25 ⇔  𝐼𝐾 = 5    ⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝐶 

    3)  A (−2 ; −2), B (2; 3)  𝑒𝑡 𝐶(4;−3)  alors le coefficient directeur est  la médiane Issue de A donc la  

droite (AE) qui passe par  le point  E  milieu  de [𝐵𝐶] ↔ 𝐸(3; 0) ⇒ 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ (𝑥𝐸−𝑥𝐴
𝑦𝐸−𝑦𝐴

) = (3—2
0—2

) = (5
2
) 

⇒ 𝛽 =
𝑌𝐸−𝑌𝐴

𝑋𝐸−𝑋𝐴
⇒ 𝛽 =

2

5
  ⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑐𝑒 𝐴 

4) ABCD est un losange de centre O⇒𝑝𝑎𝑟 𝑑é𝑓𝑖𝑛𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛 [𝐴𝐶] et [𝐵𝐷] ont le même milieu soit O et  aussi 

les droites (AC) et(BD) sont perpendiculaires, on calcul maintenant le vecteur 𝐴𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗  

 D’après le théorème de Châles : 

2𝐴𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗  + 𝐴𝐷 ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⇒ 𝐴𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
(𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) ⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝐶 

5) Calcul un encadrement du nombre −2𝑥 + 3    𝑡𝑒𝑙 𝑞𝑢𝑒: 1 ≤ 𝑥 ≤ 3  

         O na : 

           1 ≤ 𝑥 ≤ 3 →× 𝑝𝑎𝑟 − 2 → −6 ≤ −2𝑥 ≤ −2 → + 3 ⇒ −3 ≤ −2𝑥 + 3 ≤ 1 ⇒  𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝐶 

     6) le nombre : 

𝑀 =    
25×33×53

63×102
  =

53

52
= 5  ⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝐴 

7. résoudre  les systèmes par trois méthodes (Substitution-Combinaison-Graphiquement) : 

 on a  le system suivant : 

{
3𝑥 + 2𝑦 = 14 → (1)
𝑥 − 𝑦 = −2   → (2)

    On résout ce system par méthode Combinaison. 

  

 

On multiple l’équation (2) par 2 + 𝑙′equation(1) : 

+{
3𝑥 + 2𝑦 = 14    → (1)

2𝑥 − 2𝑦 = −4   → (2′)
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  5𝑥 = 10 ⇒ 𝑥 =
10

5
= 2 → 𝑑′𝑎𝑝𝑟é𝑠(2) ∶ 𝑦 = 4  𝑑′𝑜𝑢 𝑙𝑎 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑒𝑠𝑡 (2; 4) ⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝐵   

 Représentation graphique : 

-11 -10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

-6

-5

-4

-3

-2

-1

1

2

3

4

5

6

x

y

(2,4)

 

Exercice 2(2points)                                                                                                                              BEPC 2015 

Notes 7 9 10 12 13 15 18 Total 

Effectif 2 2 2 1 1 1 1 10 

𝒑𝒐𝒖𝒓𝒄𝒆𝒏𝒕𝒂𝒈𝒆 20% 20% 20%  10% 10% 10% 10% 100% 

1) On déterminer la médiane comme la procédure suivant :(supprimer deux  notes minimal et maximal 

même temps jusqu’au le reste un nombre si l’effectif nombre impair ou deux nombres si pair) 

 7 ; 7 ; 9 ; 9 ; 10 ; 1O ; 12 ; 13 ; 15 et 18 → 𝑙𝑎 𝑚é𝑑𝑖𝑎𝑛𝑒 =
10+10

2
= 10 

La médiane=10 

    Moyenne=
7×2+9×2+10×2+12+13+15+18

10
 =

110

10
= 11    

La moyenne=11 

2) Le % (𝑥 ≥ 10) = %(𝑥 = 10) +%(𝑥 = 12) +%(𝑥 = 13) +%(𝑥 = 15) +%(𝑥 = 18) 

                            = 𝟐𝟎%+ 𝟏𝟎% + 𝟏𝟎% + 𝟏𝟎% + 𝟏𝟎% = 𝟔𝟎%. 

 

 

 

 

 

Exercice3 (4points)                                                                                                                 BEPC 2015    

 

o 1) Développement de  l’expression F : 
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𝐹 = (𝑥 + 1)(3𝑥 − 1) + 2(𝑥2 − 1) =3𝑥2 −  𝑥 + 3𝑥 × 1 − 1 + 2 × 𝑥2 − 2 × 1 

    =3𝑥2 + 3𝑥 − 𝑥 + 2𝑥2 − 3 = 5𝑥2 + 2𝑥 − 3      

Donc : 

 

o 2) Si (𝑥 =
1

3
)  ⇒ 𝐹 (

1

3
) = 5(

1

3
)2  + 2(

1

3
) −3 =

−16

9
    ⇔  𝑭 (

𝟏

𝟑
) =

−𝟏𝟔

𝟗
 

 Si(𝑥 = −√3)⇒ 𝐹(−√3 )=5 × (−√3)2 + 2 × (−√3) − 3 = 12 − 2√3   

            Donc : 

𝑭(−√𝟑) =  𝟏𝟐 − 𝟐√𝟑 

 

3) Factorisation de  l’expression F : 

  F(x) =(𝑥 + 1)(3𝑥 − 1) + 2(𝑥2 − 1)=(𝑥 + 1)(3𝑥 − 1) + 2(𝑥 + 1)(𝑥 − 1) 

     = (𝑥 + 1)((3𝑥 − 1) + (2𝑥 − 2))=(𝑥 + 1)(3𝑥 − 2 + 2𝑥 − 1)=(𝑥 + 1)(5𝑥 − 3) 

⇒ 𝐹(𝑥) = (𝑥 + 1)(5𝑥 − 3) 

o 𝑆𝑖 𝐹(𝑥) = 0 ⇒ (𝑥 + 1)(5𝑥 − 3) = 0 ⇒ (𝑥 + 1) = 0 𝑜𝑢 (5𝑥 − 3) = 𝑂 

⇒ 𝑥 = −1   𝑜𝑢   𝑥 =
3

5
 → 𝑺𝑹 = {−𝟏;

𝟑

𝟓
} 

Exercice 4 (4points)                                                                                                                BEPC 2015 

1) On place  les points : 𝐴 (3 ;  6); 𝐵 (4 ;  −1); 𝐶(−1;−2)𝑒𝑡 𝐷(−2; 5) 

Et construire les droites (AC) et (BD) (voir la figure ci –dessous) 

-11 -10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

-6

-5

-4

-3

-2

-1

1

2

3

4

5

6

x

y
A

             B

     C

                            D

                      E

 

2) Soit M=A∗ 𝐶 ⇔ {
𝑥𝑀 =

𝑥𝐴+ 𝑥𝐶

2

𝑦𝑀 =
𝑦𝐴+𝑦𝐶

2

⇔ {
𝑥𝑀 =

3−1

2

𝑦𝑀 =
6−2

2

  ⇔ {
𝑥𝑀 = 1
𝑦𝑀 = 2

⇒ 𝑀(1; 2) 

Et soit N=𝐵 ∗ 𝐷 ⇔ {
𝑥𝑁 =

𝑥𝐵+𝑥𝐷

2

𝑦𝑁 =
𝑦𝐵+𝑦𝐷

2

⇔ {
𝑥𝑁 =

4−2

2
   

𝑦𝑁 =
−1+5

2

⇔ {
𝑥𝑁 = 1
𝑦𝑁 = 2

⇒ 𝑁(1; 2) 

D’où les segments [𝐴𝐶]𝑒𝑡[𝐵𝐷] ont le même milieu N= M (1 ; 2) 

𝑭(𝒙) = 𝟓𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 
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  2.a) équations  des droites (AC) et (BD) : 

c) (AC) : 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ (𝑥𝐶−𝑥𝐴
𝑦𝐶−𝑦𝐴

)=(−1−3
−2−6

) = (−4
−8
) → 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗(−4

−8
),𝑠𝑜𝑖𝑡 𝑀(𝑥; 𝑦) ∈ (𝐴𝐶) ⇒ 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗   (𝑥−−1

𝑦−−2
) =  (𝑥+1

𝑦+2
) 

On  a les vecteurs 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗  𝑒𝑡  𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  sont colinéaires  donc règle de gamma vérifie : 

 

 (AC) : suite (𝑥+1
𝑦+2

) ⤭  (−4
−8
) ⇔ −8(𝑥 + 1) − −4(𝑦 + 2) = 0 → −8𝑥 − 8 + 4𝑦 + 8 = 0 

⇒ −8𝑥 + 4𝑦 = 0 →  4(−2𝑥 + 𝑦) = 0 → 𝑦 = 2𝑥   D’où  l’équation de la droite (AC) est : 

(AC) :−𝟐𝒙+ 𝒚 = 𝟎   car (4≠ 𝟎) 

 

 

(BD):    𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (𝑥𝐷−𝑥𝐵
𝑦𝐷−𝑦𝐵

) = (−2−4
5−−1

)=(−6
6
)𝑠𝑜𝑖𝑡 𝑙𝑒 𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡  𝑀(𝑥; 𝑦) ∈ (𝐵𝐷),→ 𝐵𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (𝑥−4

𝑦+1
) → 𝑙𝑒𝑠 𝑣𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟𝑠 𝐵𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   𝑒𝑡𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

sont  colinéaires → 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑢𝑖𝑡 𝑒𝑛 𝑐𝑟𝑜𝑖𝑥 𝑣𝑒𝑟𝑖𝑓𝑖𝑒: 

(
𝑥 − 3

𝑦
)  ⤭  (

−6

6
) ⇒ 6(𝑥 − 4)—6(𝑦 + 1) = 0 ⇒ 6𝑥 + 6𝑦 − 18 = 0 

⇒ 6(𝑥 + 𝑦 − 3) = 0 → 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝑙′é𝑞𝑢𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛  𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑑𝑟𝑜𝑖𝑡𝑒 (𝐵𝐷)𝑒𝑠𝑡: 

(BD) :  𝒙 + 𝒚 − 𝟑 = 𝟎   car (6≠ 𝟎) 

 

d) Le system suivant :{
𝑥 + 𝑦 − 3 = 0 , (𝐵𝐷)
−2𝑥 + 𝑦 = 0    , (𝐴𝐶)

 

 On résout ce system par méthode graphiquement  la solution d’intersection des droites (AC) et (BD), 

d’après 2.a) les segments [𝐴𝐶] 𝑒𝑡 [𝐵𝐷] ont le même milieu E (2 ; 1). 

E∈ (𝐴𝐶), ∶ −2𝑥𝐸 + 𝑦𝐸 = 0 → −2 + 2 = 0 

E∈ (𝐵𝐷), ∶ 𝑥𝐸 + 𝑦𝐸 − 3 = 0 → 2 + 1 − 3 = 0 

 Donc 𝑙𝑒 𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡 𝐸(1; 2) ∈ (𝐵𝐷) ∩ (𝐴𝐶),𝐸 = 𝐴 ∗ 𝐶 𝑒𝑡 𝐸 = 𝐵 ∗ 𝐷 

3.a) les coordonnées des vecteurs 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ . 

 𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   (𝑥𝐵−𝑥𝐴
𝑦𝐵−𝑦𝐴

) = ( 4−3
−1−6

) = ( 1
−7
)  Et  𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗   (𝑥𝐶−𝑥𝐷

𝑦𝐶−𝑦𝐷
)=(−1−−2

−2−5
) = ( 1

−7
)    les vecteurs 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗𝑒𝑡 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  sont égaux 

implique  ont le même sens  et   𝐴𝐵 = 𝐷𝐶 = √50 =5√2 

b) d’après 3.a) et les diagonales: 𝐴𝐶 = √80 ≠ 𝐵𝐷 = √72    ⇒  ABCD est un parallélogramme  

     EXERCICE5 (5Points)                                                                                                                       BEPC 2015 

2) Le triangle ABE est rectangle en E, d’après le théorème de Pythagore : 
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𝐴𝐸2 +𝐵𝐸2 = 𝐴𝐵2 → 𝐴𝐵2 = 𝐴𝐸2 +𝐵𝐸2 = (6𝑚)2 + (8𝑚)2 = 36𝑚2 + 64𝑚2 

 𝐴𝐵2 = 100𝑚2 . Donc  la diagonale :  𝐴𝐵 = 10𝑚  

  

𝐾 = 𝐴 ∗ 𝐵 ⇒ 𝐴𝐾 =
𝐴𝐵

2
⇒ 𝐴𝐾 = 5𝑚 

On a les droites (PQ) et (SK) sont parallèles, d’après la propriété de Thales :  
𝐴𝑄

𝐴𝑆
=

𝐴𝑃

𝐴𝐾
=

𝑃𝑄

𝑠𝑘
 ⇔ 

𝐴𝑃

𝐴𝐾
=

𝑃𝑄

𝑆𝐾
 ⇒

2𝑚

5𝑚
= 
𝑃𝑄

3𝑚
⇒ ∴ 𝑃𝑄 =

6𝑚

5
= 1,2 𝑚 

 ⇒ (∗) 𝑆𝐴2 = 𝑆𝐾2 + 𝐴𝐾2 = 9 + 25 = 34 ⇒  ∴ 𝑆𝐴 = √34 𝑚 

b) D’où les résultats : les arêtes   SA=SB     

                                     

             

     S 

 Q 

                                                                                                                                         B 

3) tan (𝑆𝐴𝐾⏞) =  
𝐶𝑜𝑡𝑒 𝑜𝑝𝑝𝑜𝑠é

𝐶𝑜𝑡𝑒 𝑎𝑑𝑗𝑎𝑐𝑒𝑛𝑡
 =
𝑆𝐾

𝐴𝐾
 =
3𝑚

5𝑚
 =0,6        A                                                    3m                                                              

  8m                       6  

 Donc  la tangente de l’angle sous lequel l’observateur A est : tan(𝑆𝐴𝐾⏞) = 0,6 

4) Le volume Total =le volume pyramide + 𝑙𝑒 𝑣𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑙𝑙é𝑝𝑖𝑝é𝑑𝑒 

                       =
1

3
× (𝐴𝑖𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑏𝑎𝑠𝑒) × ℎ𝑎𝑢𝑡𝑒𝑢𝑟 + Longueur× 𝑙𝑎𝑟𝑔𝑒𝑢𝑟 × ℎ𝑎𝑢𝑡𝑒𝑢𝑟 

                       =   
1

3
 × ((6𝑚 × 8𝑚)1) × 3𝑚 +8𝑚 × 6𝑚 × 3𝑚 = 48𝑚3 + 144𝑚3 

                                 =192𝑚3 = 192000 𝑙𝑖𝑡𝑟𝑒  →  𝑉𝑇 = 192000 𝑙𝑖𝑡𝑟𝑒  

 Je convertis : 𝐵𝑖𝑑𝑜𝑛 → 𝑙𝑖𝑡𝑟𝑒     on multiple par 20  on obtient : 

Le volume de Stock=20× 5000=100000 litre 

⇒ 𝑉𝑇 = 192000 𝑙𝑖𝑡𝑟𝑒 > 100000 𝑙𝑖𝑡𝑟𝑒 

 Cette maison  il peut contenir un volume 5000 bidon de 20 litres. 

 

               FIN. 

 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                         
 
  
 
 
 
 

 
 
 

La hauteur→ PQ=1,2m 

La génératrice→ SA=√34m 
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Correction du Concoures  Excellence 2015 

Exercice1 (4points)  
N° Question 1 2 3 4 

Réponse B C A A 

Note 1pt 1pt 1pt 1pt 

 

Justification(QCM)                                                                                                                      Excellence 2015 

1) On diminuer 20%  revient à multiplier par : 100%− 20% = 80% = 0,8 ⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝐵 

2) 𝑆𝑜𝑖𝑡  𝐴(−√3; 5)  𝑒𝑡   𝐵(√2; 1) ⇒ 𝐴𝐵 = √((−√3 − √2 )2) + ((5 − 1)2) ⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝐶 

3) f  est une fonction affine ⇒ 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏  𝑡𝑒𝑙 𝑞𝑢𝑒  (𝑎, 𝑏) ∈ ℛ∗
2  c'est-à-dire  𝑏 ≠ 0 

Or{
𝑓(4) = 10

𝑓(2) = 4
 ⇒ {

4𝑎 + 𝑏 = 10 (1)
2𝑎 + 𝑏) = 4  (2)

⇒(1) − (2)𝑜𝑛 𝑜𝑏𝑡𝑖𝑒𝑛𝑡 2𝑎 = 6 ⇒ 𝑎 = 3 

On replaçant 𝑎 𝑝𝑎𝑟 𝑠𝑎 𝑣𝑎𝑙𝑒𝑢𝑟 𝑑𝑎𝑛𝑠 (1) ⇒ 4 × 3 + 𝑏 = 10 ⇒ 𝑏 = −2 

Donc   𝑓(𝑥) = 3𝑥 − 2 ⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝐴 

v4)𝑙𝑒 𝑣𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑑𝑢 𝑐ô𝑛𝑒 =  
1

3
× (𝐴𝑖𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑏𝑎𝑠𝑒) × ℎ𝑎𝑢𝑡𝑒𝑢𝑟    𝑒𝑡 𝑙𝑎 ℎ𝑎𝑢𝑡𝑒𝑢𝑟  𝑟𝑒𝑚𝑝𝑙𝑖   ℎ′ =

1

3
 ℎ  

D’après  la réciproque du Thalès on a : 
𝑟′

𝑟
=

ℎ′

ℎ
=

1

3
 ⇒ 𝑟′ =

𝑟

3
  

⇒ 𝑙𝑒 𝑣𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑟𝑒𝑚𝑝𝑙𝑖 =
1

3
× 𝐴𝑖𝑟𝑒𝑑𝑒 𝑏′ × ℎ′ =

1

3
× (

1

3
𝑟 ×

1

3
𝑟 ×

1

3
ℎ𝑎𝑢𝑡𝑒𝑢𝑟) 

⇒ 𝑉′ =
1

27
× 𝑙𝑒 𝑣𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑑𝑢 𝒄ô𝒏𝒆  𝒐𝒓  𝑽′ + 𝑽𝟎 = 𝟐𝟕𝑽′ ⇒ 𝑽𝟎 = 𝟐𝟔𝑽′ ⇒  𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝐴 

Exercice 2(5points)                                                                                                       Excellence 2015 

𝑔(𝑥) = 25𝑥2 − 9 + (5𝑥 − 3)(5𝑥 − 2) − (10𝑥 + 1)(2𝑥 + 3) 

𝟏°) 𝑫é𝒗𝒆𝒍𝒐𝒑𝒑𝒆𝒎𝒆𝒏𝒕 𝒅𝒆 𝒍′𝒆𝒙𝒑𝒓𝒆𝒔𝒔𝒊𝒐𝒏  𝒅𝒆 𝒈: 

𝑔(𝑥) = 25𝑥2 − 9 + (5𝑥 − 3)(5𝑥 + 2) − (10𝑥 + 1)(2𝑥 + 3) 

⇒ 𝑔(𝑥) = 25𝑥2 − 9 + 25𝑥2 + 10𝑥 − 15𝑥 + 6 − 20𝑥2 − 30𝑥 − 2𝑥 − 3 

Donc  𝒈(𝒙) = 𝟑𝟎𝒙𝟐 − 𝟓𝟕𝒙 − 𝟔                                                                                                    (1pt) 

2°) pour 𝑥 = 2 ⇒ 𝑔(2) = 30 × 22 − 57 × 2 − 6 = 120 − 120 = 0 

D’où    

𝒈(𝟐) = 𝟎 ;   (𝟎, 𝟓 𝒑𝒕) 

   Et   pour 𝑥 =
3

5
  ⇒ 𝑔 (

3

5
) = 30 × (

3

5
)2 − 57 ×

3

5
− 6 =

270

25
−

855

25
−

150

25
=

−735

25
=

−147

5
< 0 

𝒈(
𝟑

𝟓
) = −

𝟏𝟒𝟕

𝟓
 ;  (𝟎, 𝟓𝒑𝒕) 

 

3°)𝑭𝒂𝒄𝒕𝒐𝒓𝒊𝒔𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏 𝒅𝒆 𝒍′𝒆𝒙𝒑𝒓𝒆𝒔𝒔𝒊𝒐𝒏 𝒅𝒆 𝒈: 

𝑔(𝑥) = (5𝑥)2 − 32 + (5𝑥 − 3)(5𝑥 − 2) − (10𝑥 + 1)(2𝑥 + 3) 

⇒ 𝑔(𝑥) = (5𝑥 − 3)(5𝑥 + 3) + (5𝑥 − 3)(5𝑥 − 2) − (10𝑥 + 1)(2𝑥 + 3) 

⇒ 𝑔(𝑥) = (5𝑥 − 3)((5𝑥 + 3) + (5𝑥 − 2)) − (10𝑥 + 1)(2𝑥 + 3)  supprimé ((+)) 

⇒ 𝑔(𝑥) = (5𝑥 − 3)(10𝑥 + 1) − (10𝑥 + 1)(2𝑥 + 3)  On prend (10𝑥 + 1)  facteur  commun 

⇒ 𝑔(𝑥) = (10𝑥 + 1)(5𝑥 − 3 − 2𝑥 − 3) 
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 Donc   𝒈(𝒙) = (𝟏𝟎𝒙 + 𝟏)(𝟑𝒙 − 𝟔)                                                                                          (1pt) 

4°) 𝑔(𝑥) = 0 ⇒ (10𝑥 + 1)(3𝑥 − 6) = 0 ⇒ (10𝑥 + 1) = 0  𝑜𝑢 (3𝑥 − 6) = 0    

⇒ 𝑥 =
−1

10
   𝑜𝑢  𝑥 = 2  ⇒ 𝑺𝓡 = {

−𝟏

𝟏𝟎
, 𝟐}  c'est-à-dire les solutions de l’équation dans ℛ sont : 

𝑥 =
−1

10
  𝑒𝑡 𝑥 = 2                                                                                                                             (1pt) 

5°)  on pose 𝑓(𝑥) = (6𝑥 − 12)(5𝑥 + 4) on rechercher les solutions de l’inéquation 𝑔(𝑥) ≥ 𝑓(𝑥)  si 

 𝑥 = 2 ⇒ 𝑔(2) = 𝑓(2) = 0  donc 𝑥 = 2 𝑒𝑠𝑡 𝑢𝑛𝑒  𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑖𝑜𝑛 de l’inéquation 

Si   𝑓(𝑥) = 0 ⇒ 𝑥 = 2 𝑜𝑢 𝑥 =
−4

5
 <

−1

10
<

3

5
  mais 𝑔 (

3

5
) < 𝑔 (

−1

10
) = 0 < 𝑔 (

−4

5
) 

  ⇒  𝑔(𝑥) <   𝑓(𝑥)    𝑝𝑜𝑢𝑟 𝑡𝑜𝑢𝑡  𝑥 >
−4

5
 𝑠𝑎𝑢𝑓  𝑥 = 2 

Donc les solutions de l’inéquation : 𝑔(𝒙) ≥ 𝒇(𝒙)  𝒔𝒊 𝒔𝒊 𝒙 ∈ ]−∞,
−𝟒

𝟓
] ∪ {𝟐}                     (1pt) 

 

Exercice 3(6points) voir figure                                                                                    Excellence 2015 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1°) d’après la réciproque de Pythagore : 𝐵𝐶2 = 𝐴𝐵2 + 𝐴𝐶2  car  25𝑐𝑚2 = 9𝑐𝑚2 + 16𝑐𝑚2 

Donc  le triangle ABC est  rectangle  en  A  

2°) 𝐿’𝑎𝑖𝑟𝑒(𝐴𝐵𝐶) =
𝐴𝐵×𝐴𝐶

2
⇒ 𝐿′𝑎𝑖𝑟𝑒(𝐴𝐵𝐶) =

3𝑐𝑚×4𝑐𝑚

2
= 6𝑐𝑚2                                            (1pt) 

En plus 𝐿′𝑎𝑖𝑟𝑒(𝐴𝐵𝐶) =
𝐴𝐻×𝐵𝐶 

2
 ⇒ 𝐴𝐻 =

2×𝐿′𝑎𝑖𝑟𝑒(𝐴𝐵𝐶)

𝐵𝐶
 ⇒ 𝐴𝐻 =

12𝑐𝑚

5
    Et                       (0,5pt) 

  Le triangle AHB est rectangle en H  d’après le théorème de Pythagore : 𝐴𝐵2 = 𝐴𝐻2 +𝐻𝐵2 

⇒ 𝐻𝐵2 = 𝐴𝐵2 − 𝐴𝐻2  ⇒ 𝐵𝐻2 = (3𝑐𝑚)2 − (
12𝑐𝑚

5
)2 =

81

25
𝑐𝑚2  ⇒ 𝐵𝐻 =

9𝑐𝑚

5
                 (0,5pt) 

3°)  𝐼 = 𝐵 ∗ 𝐶  𝑒𝑡 {
(𝐼𝑅) ∕∕ (𝐴𝐻)
(𝐵𝐽) ∕∕ (𝐴𝐻)

 ⇒ (𝐼𝑅) ∕∕ (𝐵𝐽) d’après la réciproque de Thalès les        𝑟𝑎𝑝𝑝𝑜𝑟𝑡𝑠 : 

𝐶𝐼

𝐶𝐵
=

𝐶𝑅

𝐶𝐽
=

𝑅𝐼

𝐵𝐽
 ⇒

𝐶𝐼

𝐶𝐵
=

𝐶𝑅

𝐶𝐽
=

1

2
  ⇒ 𝐶𝐽 = 2𝐶𝑅 ⇒ 𝑅 = 𝐶 ∗ 𝐽                                            (1pt) 

A B

I

C

H

(1pt)
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4°) cos (𝐴𝐶𝐵)⏞  =
𝐶𝑜𝑡é 𝑎𝑑𝑗𝑎𝑐𝑒𝑛𝑡

ℎ𝑦𝑝𝑜𝑡é𝑛𝑢𝑠𝑒
=

𝐴𝐶

𝐵𝐶
 ⇒ cos (𝐴𝐶𝐵)⏞  =

4𝑐𝑚

5𝑐𝑚
= 0,8                                        (0,5pt) 

On a  
𝐶𝐼

𝐶𝐵
=

𝐶𝑅

𝐶𝐽
 ⇔ 

𝐶𝐼

𝐶𝑅
=

𝐶𝐵

𝐶𝐽
   or  cos (𝐴𝐶𝐵)⏞  =

𝐶𝐼

𝐶𝑅
=

4

5
    d’ou le résultat :  

 𝐶𝑅 =
5𝑐𝑚

2
×
5

4
=

25

8
𝑐𝑚       Et           𝐶𝐽 =

25𝑐𝑚

4
                                                        (0,25pt+0,25pt)     

5°) on a  𝐼𝐴 = 𝐼𝐵 = 𝑟  𝑒𝑡 𝐴𝐵2 ≠ 𝐴𝐼2 + 𝐼𝐵2  ⇒ 𝐴𝐵𝐼 𝑒𝑠𝑡 𝑢𝑛  𝑡𝑟𝑖𝑎𝑛𝑔𝑙𝑒  𝑖𝑠𝑜𝑐é𝑙𝑒 𝑒𝑛 𝐼     (0,25pt) 

 

 (0,25pt) 

   (i) 

Les 

diagonales  𝐵𝐶 𝑒𝑡 𝑃𝑄  𝑠𝑜𝑛𝑡 é𝑔𝑒𝑎𝑢𝑥  car  𝐵𝐶 = 𝑃𝑄 = 𝑑𝑖𝑎𝑚é𝑡𝑟𝑒 (𝐸) 

(ii) En plus  𝐵𝐶 𝑒𝑡 𝑃𝑄  𝑠𝑜𝑛𝑡 𝑝𝑒𝑟𝑝𝑎𝑑𝑖𝑐𝑢𝑙𝑎𝑖𝑟𝑒𝑠   𝑐𝑎𝑟  (𝑃𝑄) ∕∕ (𝐴𝐻) 

D’après (i)  et  (ii)   ⇒  BPCQ  est  un  carré                                                                           (0,25pt)   

6°) les angles  𝐴𝑃𝐵⏞    et  𝐴𝐶𝐵⏞   deux angles inscrits qui intercepte le même petit arc 𝐴𝐵̂  

Mais : {𝐴𝐼𝐵
⏞ = 2 × 𝐴𝑃𝐵⏞

𝐴𝐼𝐵⏞ = 2 × 𝐴𝐶𝐵⏞
   ⇒  𝐴𝑃𝐵⏞    Et  𝐴𝐶𝐵⏞     sont égaux  ⇒  𝐴𝑃𝐵 ⏞  = 𝐴𝐶𝐵⏞                    (0,25pt) 

A .N: 𝐴𝑃𝐵⏞ = 𝐴𝐶𝐵⏞ = 𝐶𝑂𝑆−1(0,8) ≈ 36,87° 

            Exercice4 (3points)                                                                                                        Excellence2015 

1°)  on pose 𝑥 = 10−15       𝐴 =
1,000000000000001

1,000000000000002
=

1+10−15

1+ 2 ×10−15
 ⇒ 𝐴 =

1+ 𝑥

1+2𝑥
                  (1pt) 

2°)  𝐵 =
1,000000000000003

1,000000000000004
=

1+3×10−15

1+4×10−15
 ⇒ 𝐵 =

1+3𝑥

1+4𝑥
                                                         (0,75pt) 

3°)  𝐴 − 𝐵 =
1+𝑥

1+2𝑥
−

1+3𝑥

1+4𝑥
=

(1+𝑥)(1+4𝑥)−(1+2𝑥)(1+3𝑥)

(1+2𝑥)(1+4𝑥)
=

−2𝑥2

(1+2𝑥)(1+4𝑥)
< 0                     (0,75𝑝𝑡) 

A B

I

H

(E)

C

P

R
Q

J
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4°) on a  𝐴 − 𝐵 < 0 ⇒   𝐴 < 𝐵   ⇔   
1+𝑥

1+2𝑥
<

1+3𝑥

1+4𝑥
    cette  valeur plus proche de 1       (0,5pt)                                                                        

 

  Exercice5 (2points) soit                                                                                                        Excellence 2015 

𝑆1 ∶ 𝑙𝑎 𝑠𝑢𝑟𝑓𝑎𝑐𝑒  ℎ𝑎𝑐ℎ𝑢𝑟é𝑒 𝑑𝑎𝑛𝑠 𝑙𝑎  𝑓𝑖𝑔𝑢𝑟𝑒 1 ;  𝑆2: 𝑙𝑎 𝑠𝑢𝑟𝑓𝑎𝑐𝑒 ℎ𝑎𝑐ℎ𝑢𝑟é𝑒 𝑑𝑎𝑛𝑠 𝑙𝑎 𝑓𝑖𝑔𝑢𝑟𝑒 2 

Dans une figure 1 la somme des angles du triangle ABC : 𝐴⏞ + 𝐵⏞ + 𝐶⏞ = 180° = 𝜋 𝑟𝑎𝑑  

𝑆1 = 𝐴𝑖𝑟𝑒(𝐴𝐵𝐶) − 𝑆′1           Tel que : 𝑆′1 =
1

2
𝑟2 × 𝐴⏞ +

1

2
𝑟2 × 𝐵 ⏞ +

1

2
𝑟2 × 𝐶⏞ =

1

2
𝑟2 × 𝜋 𝑟𝑎𝑑 

              En plus    𝑆′1 = 𝐴𝑖𝑟𝑒(𝐴𝐵𝐶) ∩ (𝐶(𝐴,2) ∪ 𝐶(𝐵,2) ∪ 𝐶(𝐶,2)) 

 

   𝑆1 =
𝐵𝑎𝑠𝑒×ℎ𝑎𝑢𝑡𝑒𝑢𝑟

2
 –

1 

2
𝑟2𝜋 =

10×14

2
 − 2 × 𝜋 ⇒   𝑆1 = 70 − 6,28 ≈ 63,72                      (1pt)     

Figure2: même  façon   

     D’après la propriété du triangle ABC, la somme des angles dans un triangle est égal 180° ou   

𝜋 𝑟𝑎𝑑   son abscisse curviligne   𝑆′2  = 
1

2
𝑟2 × 𝜋 𝑟𝑎𝑑. 

    𝑆2 =
𝐵𝑎𝑠𝑒×ℎ𝑎𝑢𝑡𝑒𝑢𝑟

2
− 𝜋

𝑟

2

2
=

14×10

2
 − 2 × 𝜋 ⇒   𝑆2 = 70 − 6,28 ≈ 63,72                   (1pt) 

Donc      𝑆1 = 𝑆2      c'est-à-dire  la surface hachurée dans une figure1 est égal  la surface hachurée  

dans une figure 2. 

FIN. 

 

 

A
B

C

A B

C

Figure1
Figure2

b=10 b=10

h=14
h=14
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Correction du BEPC  2014 

 Exercice1 (5points) 

Question 1 2 3 4 5 6 7 

Réponse B B C A B C B 

 

Justification(QCM) :                                                                                                                              BEPC 2014 

7) 𝑥 = 7 × √12  −2 × √3  − 4√27 =7 × √4 × √3 −2√3  −4√9 × √3 

     =7 × 2 × √3   − 2 × √3 − 4 × 3 × √3= (14−2 − 12) × √3 =0× √3 =0 

       𝐷𝑜𝑛𝑐  𝑥 = 0 ⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝑩 

8) ABCD est un  parallélogramme  d’après  définition le point c symétrique du point A par rapport  au  

point 𝑂 = 𝐵 ∗ 𝐷 ⇒ (𝐴𝐵 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  =𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) ou l𝑒 𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡 𝐶(𝑥𝑐  ; 𝑦𝑐) 𝑞𝑢𝑖 𝑣é𝑟𝑖𝑓𝑖𝑒 : 

{
𝑥𝑐 = 𝑥𝐵 + 𝑥𝐷 − 𝑥𝐴
𝑦𝑐 = 𝑦𝐵 + 𝑦𝐷 − 𝑦𝐴

      ⇔       {
𝑥𝑐 = −1 + 3 − 2 = 0
𝑦𝑐 = 2 + 1 − 4 = −1

⇔ 𝑙𝑒 𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡 𝐶(0;−1) ⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒𝑩 

 La solution graphiquement on placé les points : A (2 ; 4), B (−1; 2), 𝐷(3; 1)𝑒𝑡 𝐶 

Tel que : ABCD soit Parallélogramme. 

9) IJKL est un losange ↔ 𝑝𝑎𝑟 𝑑é𝑓𝑖𝑛𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛 [𝐼𝐾] et [𝐽𝐿] ont le même milieu soit O, et  aussi les droites (IK) 

et(JL) sont perpendiculaires, on calcul maintenant la longueur IJ  

On  a le triangle OIJ est rectangle en O, d’après le théorème de Pythagore : 

𝑂𝐼2 + 𝑂𝐽2 = 𝐼𝐽2  ⇔ 𝐼𝐽2 = 12 + 22 = 5 ⇒ 𝐼𝐽 = √5   ⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝑪 

10) Calcul le vecteur𝐼𝐽⃗⃗⃗   

Méthode1 

                       𝐼𝐽⃗⃗⃗  = 𝐼𝐴⃗⃗⃗⃗ + 𝐴𝐽⃗⃗⃗⃗ =
1

3
𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

1

3
  𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

1

3
𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  ⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝐶  (D’après le théorème châles) 

               Méthode2 on a les rapports :
𝐴𝐼

𝐴𝐵
=

𝐴𝐽

𝐴𝐶
=

𝐼𝐽

𝐵𝐶
=

1

3
 ⇔ 𝑑’après la réciproque de Thales les droites                     

(IJ) et (BC)  sont parallèles 𝑒𝑡  les vecteurs 𝐼𝐽⃗⃗⃗⃗  𝑒𝑡 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  ont le même sens ⇒ 𝐼𝐽⃗⃗⃗ =
1

3
𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

11) −10 ≤ 𝑥 ≤ −5 ⇒
−1

5
≤

1

𝑥
≤

−1

10
⇒ × −10 ⇒

10

10
≤

−10

𝑥
≤

10

5
⇒ 1 ≤

−10

𝑥
≤ 2 ⇒  𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝑩 

6) le moyen =M 

𝑀 =    
6+10+8+13+15+11+19+9+9+10

10
  = 11  ⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝑪 

7. résoudre  les systèmes par trois méthodes (Substitution-Combinaison-Graphiquement) : 

Soit x le nombre voitures et y le nombre motos, on a le system suivant : 

{
𝑥 + 𝑦 = 336   → (1)
4𝑥 + 2𝑦 = 1240 → (2)

    On résout ce system par méthode Combinaison 
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On multiple l’équation (1) par −2 + 𝑙′equation(2) : 

+{
−2𝑥 − 2𝑦 = −672 → (1′)
4𝑥 + 2𝑦 = 1240   → (2)

 

  2𝑥 = 1240 − 672 = 568 ⇒ 𝑥 =
568

2
= 284 ⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝑩 

Exercice 2(4points)                                                                                                                              BEPC 2014 

o 1) Développement de l’expression de A : 

𝐴(𝑥) = 𝑥2 − 4 + (𝑥 + 2)(2𝑥 + 1) =𝑥2 −  4 + 𝑥 × 2𝑥 + 𝑥 × 1 + 2 × 2𝑥 + 2 × 1 

    =𝑥2 − 4 + 2𝑥2 + 𝑥 + 2𝑥 + 2 = 3𝑥2 + 5𝑥 − 2  ⇔    𝐴(𝑥) = 3𝑥2 + 5𝑥 − 2 

o 2) Si (𝑥 =
−1

2
)  ⇒ 𝐴 (

−1

2
) = 3(

−1

2
)2  + 5(

−1

2
) −2 =

−15

4
    ⇔   𝐴 (

−1

2
) =

−15

4
 

o Si(𝑥 = √2)⇒ 𝐴(√2 )=3 × (√2)2 +5√2 −2 = 4 + 5√2  ⇔  𝐴(√2) =  4 + 5√2 

3) Factorisation de l’expression de A : 

  A(x) =𝑥2 − 4 + (𝑥 + 2)(2𝑥 + 1)=𝑥2 − 22 + (𝑥 + 2)(2𝑥 + 1) 

     = (𝑥 + 2)(𝑥 − 2) + (𝑥 + 2)(2𝑥 + 1)=(𝑥 + 2)(𝑥 − 2 + 2𝑥 + 1)=(𝑥 + 2)(3𝑥 − 1) 

⇒ 𝐴(𝑥) = (𝑥 + 2)(3𝑥 − 1) 

o 𝑆𝑖 𝐴(𝑥) = 0 ⇒ (𝑥 + 2)(3𝑥 − 1) = 0 ⇒ (𝑥 + 2) = 0 𝑜𝑢 (3𝑥 − 1) = 𝑂 

⇒ 𝑥 = −2   , 𝑜𝑢  𝑥 =
1

3
 ⇒ 𝑆𝑅 = {−2;

1

3
} 

Exercice 3 (6points)                                                                                                                BEPC 2014 

2) Les coordonnées les points : 𝐶 (5 ;  4) 𝑒𝑡 𝐷 (1 ;  2) 

a) Soit M=A∗ 𝐶 ⇔ {
𝑥𝑀 =

𝑥𝐴+ 𝑥𝐶

2

𝑦𝑀 =
𝑦𝐴+𝑦𝐶

2

⇔ {
𝑥𝑀 =

−1+5

2

𝑦𝑀 =
−2+4

2

  ⇔ {
𝑥𝑀 = 2
𝑦𝑀 = 1

⇒ 𝑀(2; 1) 

Et soit N=𝐵 ∗ 𝐷 ⇔ {
𝑥𝑁 =

𝑥𝐵+𝑥𝐷

2

𝑦𝑁 =
𝑦𝐵+𝑦𝐷

2

⇔ {
𝑥𝑁 =

3+1

2

𝑦𝑁 =
0+2

2

⇔ {
𝑥𝑁 = 2
𝑦𝑁 = 1

⇒ 𝑁(2; 1) 

D’où les segments [𝐴𝐶]𝑒𝑡[𝐵𝐷] ont le même milieu N= M (2 ; 1) 

b) Calcule les distances AB et AD : 

𝐴𝐵2= ( 𝑥𝐵 − 𝑥𝐴)
2 + (𝑦𝐵 − 𝑦𝐴 )

2 = (3 − −1 )2 + (0 − −2)2 = 42 + 22 = 20 

⇒ 𝐴𝐵 = √20 

     𝐴𝐷2 = (𝑥𝐷 − 𝑥𝐴 )
2 + ( 𝑦𝐷 − 𝑦𝐴)

2 = (1 − −1)2 + (2 − −2 )2=  4+16=20 

⇒ 𝐴𝐷 = √20 

 2. b) 𝑨𝑫 = 𝑨𝑩 = 𝑩𝑪 = 𝑫𝑪 = √𝟐𝟎  

  Les angles  𝐴⏞ , 𝐵⏞ , 𝐶 ⏞  𝑒𝑡 𝐷 ⏞  𝑛𝑒 𝑠𝑜𝑛𝑡 𝑝𝑎𝑠  des angles droits, les droites (AC) et (BD) sont 

perpendiculaires ⇔ 𝐴𝐵𝐶𝐷 𝑒𝑠𝑡 𝑢𝑛 𝑙𝑜𝑠𝑎𝑛𝑔𝑒  

3) équations  des droites (AC) et (BD) : 

e) (AC) : 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ (𝑥𝐶−𝑥𝐴
𝑦𝐶−𝑦𝐴

)=(5−−1
4−−2

) = (6
6
) → 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗(6

6
),𝑠𝑜𝑖𝑡 𝑀(𝑥; 𝑦) ∈ (𝐴𝐶) ⇒ 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗   (𝑥−−1

𝑦−−2
) =  (𝑥+1

𝑦+2
) 

On  a les vecteurs 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗  𝑒𝑡  𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  sont colinéaires  donc règle de gamma vérifie : 

 

(AC) : suite (𝑥+1
𝑦+2

) ⤭  (6
6
) ⇔ 6(𝑥 + 1) − 6(𝑦 + 2) = 0 ⇒ 6𝑥 + 6 − 6𝑦 − 12 = 0 
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⇒ 6𝑥 − 6𝑦 − 6 = 0 ⇒  6(𝑥 − 𝑦 − 1) = 0 ⇒ 𝑥 − 𝑦 − 1 = 0   D’où  l’équation de la droite (AC) est : 

(AC) : 𝒙 − 𝒚 − 𝟏 = 𝟎   car (6≠ 𝟎) 

 

 

 (BD):    𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (𝑥𝐷−𝑥𝐵
𝑦𝐷−𝑦𝐵

) = (1−3
2−0

)=(−2
2
)𝑠𝑜𝑖𝑡 𝑙𝑒 𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡  𝑀(𝑥; 𝑦) ∈ (𝐵𝐷)⇒𝐵𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (𝑥−3

𝑦
) ⇒ 𝑙𝑒𝑠 𝑣𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟𝑠 𝐵𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   𝑒𝑡𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

sont  colinéaires → 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑢𝑖𝑡 𝑒𝑛 𝑐𝑟𝑜𝑖𝑥 𝑣𝑒𝑟𝑖𝑓𝑖𝑒: 

(
𝑥 − 3

𝑦
)  ⤭  (

−2

2
) ⇒ 2(𝑥 − 3) − −2(𝑦) = 2𝑥 + 2𝑦 − 6 = 0 

⇒ 2(𝑥 + 𝑦 − 3) = 0 ⇒ 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝑙′é𝑞𝑢𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛  𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑑𝑟𝑜𝑖𝑡𝑒 (𝐵𝐷)𝑒𝑠𝑡: 

(BD) :  𝒙 + 𝒚 − 𝟑 = 𝟎   car (2≠ 𝟎) 

 

f) Le system suivant :{
𝑥 + 𝑦 − 3 = 0, (𝐵𝐷)
𝑥 − 𝑦 − 1 = 0, (𝐴𝐶)

 

 On résout ce system par méthode graphiquement  la solution d’intersection des droites (AC) et (BD), 

d’après 2.a) les segments [𝐴𝐶] 𝑒𝑡 [𝐵𝐷] ont le même milieu M (2 ; 1). 

M∈ (𝐴𝐶), ∶ 𝑥𝑀 − 𝑦𝑀 − 1 = 0 → 2 − 1 − 1 = 0 

M∈ (𝐵𝐷), ∶ 𝑥𝑀 + 𝑦𝑀 − 3 = 0 → 2 + 1 − 3 =Donc 𝑙𝑒 𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡 𝑴(𝟐; 𝟏) ∈ (𝑩𝑫) ∩ (𝑨𝑪). 

Voir la figure BEPC 2014 

-5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5

-4

-3

-2

-1

1

2

3

4

x

y
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                                C

                        D

              N
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EXERCICE4 (5Points)                                                                                                        BEPC 2014 

5) Le triangle OSE est rectangle en O, d’après le théorème de Pythagore : 

𝑂𝑆2 + 𝑂𝐸2 = 𝑆𝐸2 ⇒ 𝑆𝐸2 = 𝑂𝑆2 + 32 (∗) 

Calcul la hauteur OS ?  

On a les droites (BC) et (OS) sont parallèles, d’après la propriété de Thales :  
𝐴𝐶

𝐴𝑆
=

𝐴𝐵

𝐴𝑂
=

𝐵𝐶

𝑂𝑆
 ⇔ 

𝐴𝐵

𝐴𝑂
=

𝐵𝐶

𝑂𝑆
 →

2𝑚

8𝑚
= 
1𝑚

𝑂𝑆
⇒ ∴ 𝑂𝑆 =

8𝑚

2
= 4𝑚 

 ⇒ (∗) 𝑆𝐸2 = 32 + 42 = 9 + 16 = 25 ⇒  ∴ 𝑆𝐸 = 5𝑚 

D’où les résultats : 

 

                                                                                     

                                                                            S  

 

6) tan (𝐴⏞) =  
𝐶𝑜𝑡𝑒 𝑜𝑝𝑝𝑜𝑠é

𝐶𝑜𝑡𝑒 𝑎𝑑𝑗𝑎𝑐𝑒𝑛𝑡
 =
𝑂𝑆

𝑂𝐴
 =
4𝑚

8𝑚
 =0,5                                                                                                                            

 

 E B            A 

                                  Donc  la tangente de l’angle sous lequel l’observateur A est : tan(𝐴⏞) = 0,5 

7) Le volume du cône=
1

3
× (𝐴𝑖𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑏𝑎𝑠𝑒) × ℎ𝑎𝑢𝑡𝑒𝑢𝑟 =

1

3
 × (𝜋 × (3𝑚)2) × 4𝑚 

                                 =
36

3
× 𝜋 ×𝑚3 = 12𝜋 𝑚3 ≈ 37,68𝑚3    ⇒  𝑉0 = 37,68𝑚3  

 Je convertis : 𝑚3 → 𝑙𝑖𝑡𝑟𝑒     on multiple par 1000  

⇒ 𝑉0 = 37680 𝑙𝑖𝑡𝑟𝑒 > 37600 𝑙𝑖𝑡𝑟𝑒 

 Ce cône il  peut contenir un volume 37600 litre. 

 

 FIN 

 

 

La hauteur→ OS=4m 

La génératrice→ SE=5m 

         

Cône        Bâton  
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Correction du Concoures Excellence 2014 

Exercice I(4points) 

N° QUETION  REPONSE 

1 Le nombre  a=3√50  −7√2  − 4√8   est égal à… B 

2 𝐴(−1;−4) , 𝐵(0;−1) 𝑒𝑡 𝐵 = 𝐴 ∗ 𝐶;  𝑙𝑒𝑠 𝑐𝑜𝑜𝑟𝑑𝑜𝑛𝑛é𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝐶 𝑒𝑠𝑡:  C 

3 Si   ABCD  est un carré de coté 3, alors sa diagonale AC mesure : A 

4 Le coefficient directeur de (AB) tel que : 𝐴(√2; 4) 𝑒𝑡 𝐵(√3; 5) 𝑒𝑠𝑡: B 

5 Soit x𝜖𝑅 𝑡𝑒𝑙 𝑞𝑢𝑒: − 5 ≤ 𝑥 ≤ −3 , 𝑎𝑙𝑜𝑟𝑠 un encadrement du  
−15

𝑥
 𝑒𝑠𝑡: A 

 Justification :(QCM)                  Excellence  2014 

1) On a : √𝑏𝑘2 = 𝑘√𝑏 ⇒  𝑎 = 3√50 − 7√2 − 4√8 = 15√2 − 7√2 − 8√2 = 𝟎 →   B 

2) Le point C symétrique du point A par rapport à B      c’est –à- dure : 

𝐵 = 𝐴 ∗ 𝐶 ↔ {
𝑥𝐵 =

𝑥𝐴+𝑥𝐶

2

𝑦𝐵 =
𝑦𝐴+𝑦𝐶

2

↔ {
𝑥𝐶 = 2𝑥𝐵 − 𝑥𝐴
𝑦𝐶 = 2𝑦𝐵 − 𝑦𝐴

 ↔ {
𝑥𝐶 = 2 × 0—1 = 1    
𝑦𝐶 = 2 ×−1—4 = 2

↔ 𝑪(𝟏; 𝟐) → 𝑪   

3)  ABCD  est un carré de cote 3 ; on sait que le triangle ABC est rectangle en B, alors d’après  le 

théorème  de Pythagore :𝐴𝐶2 = 𝐴𝐵2 + 𝐵𝐶2 ↔ 𝐴𝐶2 = 32 + 32 = 18 ↔ 𝐴𝐶 = 𝟑√𝟐 ↔ 𝑨 

4) 𝐿𝑒𝑠 𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡𝑠 ∶  𝐴(√2); 4) 𝑒𝑡 𝐵(√3 ; 5) → 𝑠𝑜𝑖𝑡 𝛼  𝑙𝑒 𝑐𝑜𝑒𝑓𝑓𝑖𝑐𝑖𝑒𝑛𝑡  𝑑𝑖𝑟𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟  𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑑𝑟𝑜𝑖𝑡𝑒 (𝐴𝐵)    

𝑀é𝑡ℎ𝑜𝑑𝑒 𝐼 

  𝑙𝑒 𝑣𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ (𝑥𝐵−𝑥𝐴
𝑦𝐵−𝑦𝐴

) = (√3  −√2
6 −5

) = (√3−√2
1

) ↔ 𝛼 =
1

√3−√2
×
√3+√2

√3+√2
→ 𝜶 = √𝟑 + √𝟐 → 𝑩     

𝑀é𝑡ℎ𝑜𝑑𝑒𝐼𝐼 

𝛼 𝐿𝑒 𝑐𝑜𝑒𝑓𝑓𝑖𝑐𝑖𝑒𝑛𝑡  𝑑𝑖𝑟𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟 𝑑𝑒 𝑙𝑎  𝑑𝑟𝑜𝑖𝑡𝑒 (𝐴𝐵) ⇔ 𝛼 = 
𝑦𝐵 − 𝑦𝐴
𝑥𝐵 − 𝑥𝐴

  

⇒ 𝛼 =
5 − 4

√3 − √2
×
√3 + √2

√3 + √2
=
√3 + √2

3 − 2
= √3 + √2  ⇒ 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝐵 

5) Un encadrement du 
−15

𝑥
 𝑡𝑒𝑙 𝑞𝑢𝑒:−5 ≤ 𝑥 ≤ −3 ↔

−1

3
≤

1

𝑥
≤

−1

5
→ 𝑜𝑛 𝑚𝑢𝑙𝑡𝑖𝑝𝑙𝑒 𝑝𝑎𝑟 

−15  𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑚é𝑔𝑎𝑡𝑖𝑣𝑒  𝑜𝑛 𝑜𝑏𝑖𝑡𝑖𝑒𝑛𝑡 ∶  
−15

−5
≤
−15

𝑥
≤
−15

−3
 → 𝟑 ≤

−𝟏𝟓

𝒙
≤ 𝟓 → 𝑨 

EXERCICE II (4points)                                                                                                    Excellence 2014 

o  Développement de  l’expression de A : 

𝐴(𝑥) = 4𝑥2 − 25 + (𝑥 + 3)(2𝑥 + 5) =4𝑥2 −  25 + 5𝑥 + 6𝑥 + 2 × 𝑥2 + 5 × 3 

    =4𝑥2 + 5𝑥 + 6𝑥 + 2𝑥2 − 10 = 6𝑥2 + 11𝑥 − 10     

Donc : 

 

𝑨(𝒙) = 𝟔𝒙𝟐 + 𝟏𝟏𝒙 − 𝟏𝟎 
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2) Si (𝑥 =
−5

2
)  → 𝐴 (

−5

2
) = 6(

−5

2
)2  + 11(

−5

2
) −10=0    ↔  𝑨 (

−𝟓

𝟐
) = 𝟎 

 Si(𝑥 = √5)→ 𝐴(√5 )=6 × (√5)2 + 11 × (√5) − 10 = 20 + 11√5   

            Donc : 

𝑨(√𝟓) =  𝟐𝟎 + 𝟏𝟏√𝟓 

 

3) Factorisation de  l’expression de A : 

  F(x) =(2𝑥 + 5)(2𝑥 − 5) + (2𝑥 + 5)(𝑥 + 3)=(2𝑥 + 5)(2𝑥 − 5) + (2𝑥 + 5)(𝑥 + 3) 

     = (2𝑥 + 5)((2𝑥 − 5) + (𝑥 + 3))=(2𝑥 + 5)(2𝑥 − 5 + 𝑥 + 3)=(2𝑥 + 5)(3𝑥 − 2) 

↔ 𝐴(𝑥) = (2𝑥 + 5)(3𝑥 − 2) 

o 𝑆𝑖 𝐴(𝑥) = 0 → (2𝑥 + 5)(3𝑥 − 2) = 0 → (2𝑥 + 5) = 0 𝑜𝑢 (3𝑥 − 2) = 𝑂 

→ 𝑥 = −
5

2
   𝑜𝑢   𝑥 =

2

3
 → 𝑺𝑹 = {−

𝟓

𝟐
;
𝟐

𝟑
} 

                                

1) Le triangle AEC est  rectangle en E, D’après le théorème de Pythagore : 

𝐴𝐸2 + 𝐸𝐶2 = 𝐸𝐶2 (∗) 

 A           Données : 

  (AE) ∕∕ (BD)                                 

 AE=1,50m ; BD=1,10m et  

EC=6m 

                                                    E D                                               

 AE=1,5m, D’après la réciproque de Thales : les rapports sont  égaux 

𝑐𝑎𝑟 𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑟𝑜𝑖𝑡𝑒𝑠(𝐴𝐸)𝑒𝑡(𝐵𝐷) 𝑠𝑜𝑛𝑡 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑙𝑙é𝑙𝑒𝑠   𝑐′𝑒𝑠𝑡 − à − 𝑑𝑖𝑟𝑒 ∶  
𝐵𝐴

𝐴𝐶
 =
𝐷𝐶

𝐸𝐶
=
𝐵𝐷

𝐴𝐸
=k  

 calcul DC,   d’après  produit en croix  on obtient :𝐷𝐶 × 𝐴𝐶 =BD× 𝐸𝐶 ↔ 𝐷𝐶 =
𝐵𝐷×𝐸𝐶

𝐴𝐶
↔ 𝐷𝐶 = 4,4𝑚 

 Les  E, D et C sont  alignés→ 𝐸𝐶 = 𝐸𝐷 + 𝐷𝐶 → 𝐸𝐷 = 𝐸𝐶 − 𝐷𝐶 → 𝐸𝐷 = 6𝑚 − 4,4𝑚 → 𝐸𝐷 = 1,6𝑚  

2) 𝑜𝑛 𝑎   𝑙𝑎 𝑧𝑜𝑛𝑒 𝑔𝑟𝑖𝑠é𝑒 𝑐𝑜𝑟𝑟𝑒𝑠𝑝𝑜𝑛𝑑 à 𝑐𝑒 𝑞𝑢𝑒 𝑙𝑒 𝑐𝑜𝑛𝑑𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟  

𝑣𝑜𝑖𝑡 𝑞𝑢𝑖 𝑣𝑒𝑟𝑖𝑓𝑖𝑒 (∗)  Car le triangle BDC  est rectangle en D  dans ce cas  BD=1,10m ; ED=1,60m  

et   1,40m≠ 1,60𝑚  → 𝑙𝑒 𝑐𝑜𝑛𝑑𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟 𝑛𝑒 𝑣𝑜𝑖𝑡 𝑝𝑎𝑠 𝑑𝑒 𝑐𝑒𝑡𝑡𝑒 𝑧𝑜𝑛𝑒. 

3) D’après  ( ∗) 

Tan (𝐴𝐶𝐸⏞)=
𝐶𝑜𝑡é 𝑜𝑝𝑝𝑜𝑠𝑒

𝐶𝑜𝑡é 𝑎𝑑𝑗𝑎𝑐𝑒𝑛𝑡
=
𝐴𝐸

𝐸𝐶
=
1,50𝑚

6𝑚
= 0,25 

Donc : tan (𝑨𝑪𝑬⏞ )=0,25 

 

Exercice 4 (2pts)                     Excellence  2014 

𝑵𝒊 6 8 10 13 14 15 16 17 18 Total 

𝑬𝒊 3 8 9 13 6 5 3 2 1 50 

𝑵𝒊 × 𝑬𝒊 18 64 90 169 84 75 48 34 18 600 
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a)Moyenne=∑
𝑵𝒊×𝑬𝒊

𝑵
=
𝟔𝟎𝟎

𝟓𝟎
 =12    ,   donc la note moyenne est  12 sur 20 

Le% d’élèves ayant en une note supérieure ou  égale 10 : 

b) Le% =
(50−(∑ 𝐸𝑖))𝑁<10

50
× 100 = 78%    

Le pourcentage d’élèves  ayant en une note supérieure ou égale 10 est  𝟕𝟖% 

 

 

1,5m 

                                              

EXERCICE 5 (3pts)                  Excellence 2014 

     Pavé droit =Cube   : Pyramide  régulière : 

Longueur=2m                                                                              Hauteur=1,50m 

Largeur= 2m  et   Hauteur= 2m à base carré de  coté 2m 

Volume d’une pyramide=
1

3
× (𝐴𝑖𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑏𝑎𝑠𝑒) × 𝐻𝑎𝑢𝑡𝑒𝑢𝑟 =

1

3
× (2𝑚)2 × 1,5𝑚 = 2𝑚3 = 2000 𝐿𝑖𝑡𝑟𝑒𝑠 

Volume de cube = 𝑎 × 𝑎 × 𝑎 = 2𝑚 × 2𝑚 × 2𝑚 = 8𝑚3 

Le volume de ce réservoir =2𝑚3 + 8𝑚3 =10𝑚3 = 10000 𝑙𝑖𝑡𝑟𝑒𝑠 

⇒ 𝑛 =
10000 𝑙𝑖𝑡𝑟𝑒𝑠

200 𝑙𝑖𝑡𝑟𝑒𝑠
  =50                  Ce  réservoir   il   peut  contenir  50 barils de 200 litres. 

EXERCICE 6(3points)                                                                                                              Excellence  2014 

d=dizaines     et  u= unités                    on   recherche de N ? 

 : 𝑑𝑢 − 𝑢𝑑 = 36 → 9𝑑 − 9𝑢 = 36 ⇒ 9(𝑑 − 𝑢) = 9 × 4   ⇒ 𝑑 − 𝑢 = 4 

Donc  le  résultat  les nombres  N  est :{𝟒𝟎;𝟓𝟏; 𝟔𝟐; 𝟕𝟑; 𝟖𝟒; 𝟗𝟓}

-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8 9

-5

-4

-3

-2

-1

1

2

3

4

5

6

7

8

9

x

y

(4,0)

(5,1)

(6,2)

(7,3)

(8,4)

(9,5)

Représentation Graphique:

D1 d'équation y=x-4

  FIN 

Pavé  droit 
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Correction du  BEPC 2013 

 Exercice I(3points)                                  

Question 1 2 3 4 5 6 

Réponse A B A A C C 

Justification (QCM) :                                                                                                                         BEPC 2013 

1) La  représentation  graphique :𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ =2 𝑀𝑃⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   

𝐷′𝑜𝑢   Les vecteurs  𝑀𝑃⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et  𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗  ont  le même  sens  ⇒ 𝑃 = 𝑀 ∗ 𝑁 ⇒  Réponse  A 

𝐴𝐵𝐶𝐷  Est un parallélogramme  d’après définition :𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐷𝐶⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⇒ {
𝑥𝐵 − 𝑥𝐴 = 𝑥𝐶 − 𝑥𝐷
𝑦𝐵  − 𝑦𝐴 = 𝑦𝐶  − 𝑦𝐷

  ⇒

𝑑𝑜𝑛𝑐 {
𝑥𝐷 = 2 + 5 − 4 = 7 − 4 = 3
𝑦𝐷 = 4 + 3—2 = 7 + 2 = 9

⇒ 𝐷′𝑜𝑢 𝐷(3; 9) ⇒ 𝑅eponse B 

3) Méthode I∶    𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 
3

5
× 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   ⇔((MN)//(BC) et MN= 

3

5
×AC). Si (MN)//(BC) ⇒

𝑑′𝑎𝑝𝑟é𝑠 𝑙𝑎 𝑝𝑟𝑜𝑝𝑟𝑖𝑒𝑡𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑡ℎ𝑎𝑙𝑒𝑠 𝑙𝑒𝑠 𝑟𝑎𝑝𝑝𝑜𝑟𝑡𝑠 ∶ 
𝐴𝑀

𝐴𝐵
=

𝐴𝑁

𝐴𝐶
=

𝑀𝑁

𝐵𝐶
=

3

5
⇔ 𝐴𝑁 =

3

5
 𝐴𝐶  𝑒𝑡 𝑁 ∈ [𝐴𝐶]  ⇒ 𝐴𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  =

3

5
 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⇒ 𝑅éponse A 

𝑴é𝒕𝒉𝒐𝒅𝒆 𝑰𝑰  

On a   N∈ [𝑨𝑪] et  M∈ [𝑨𝑩] → 𝑨𝑵⃗⃗⃗⃗⃗⃗  =𝑨𝑴 ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   +  𝑴𝑵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, D’après Châles 

                                                                =
𝟑

𝟓
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗   + 

𝟑

𝟓
𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 

𝟑

𝟓
(𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  + 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ )=

𝟑

𝟓
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

4) 𝑿 = 𝟑√𝟏𝟏𝟐 − 2√𝟕  +  𝟓√𝟐𝟖  =3× √𝟏𝟔 × 𝟕  −𝟐√𝟕 + 𝟓√𝟒 × 𝟕 

          =3× 𝟒√𝟕 −𝟐√𝟕  + 𝟓 × 𝟐√𝟕 =(22−𝟐)√𝟕 =20√𝟕 ⇒ 𝑹é𝒑onse A 

              5)   2≤ 𝑿 ≤ 𝟓 ⇔ 𝟐 × 𝟐 ≤ 𝟐 × 𝑿 ≤ 𝟓 × 𝟐 ⇔ 𝟒 ≤ 𝟐𝑿 ≤ 𝟏𝟎 ⇔ 𝟒− 𝟑 ≤ 𝟐𝑿 − 𝟑 ≤ 𝟏𝟎 − 𝟑               

donc ⇒ 𝟏 ≤ 𝟐𝑿 − 𝟑 ≤ 𝟕 ⇒ 𝑹é𝒐𝒏𝒔𝒆 𝑪 

6) les note par d’ordres croissants : 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13,15 et  16 → 𝒍𝒂 médiane est  11 ⇒ 𝑪 

EXERCICE II  (6points)                                                                                                                         BEPC 2013 

1) Développement de l’expression de  A : 

A(x)=𝒙𝟐–𝟗 + (𝒙 + 𝟑)(𝟑𝒙 – 𝟏) = 𝒙𝟐 – 𝟗 + 𝒙 × 𝟑𝒙 − 𝟏 × 𝟏𝒙 + 𝟑 × 𝟑𝒙 − 𝟑 × 𝟏 

  =𝒙𝟐 –  𝟗 + 𝟑𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟗𝒙 – 𝟑 = 𝟒𝒙𝟐  + 𝟖𝒙 − 𝟏𝟐 

                                 Donc l’expression A : 

 

    2.a) Si(𝑥 =
1

3
) ⇒ 𝐴(

1

3
)= 4(

1

3
)2  + 8(

1

3
) –  12 = 

4

9
 +

8

3
  − 12 =

4

9
 +

24

9
 − 

108

9
  = 

−80

9
 

            D’où le résultat :  

𝑨(
𝟏

𝟑
) = −

𝟖𝟎

𝟗
 

    b) Si( 𝑥 = √3 ) ⇒ 𝐴(√3)=4 × (√(3)2 + 8 × √3  − 12 = 12 +8√3  − 12 = 8√3 ⇒ 𝐴(√3)  = 8√3  

Donc : 

𝑨(𝒙)= 𝟒𝒙𝟐 + 𝟖𝒙 − 𝟏𝟐 
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3) Factorisation de l’expression :𝐴(𝑥) = 𝑥2 − 9 + (𝑥 + 3)(3𝑥 − 1) = 𝑥2 − 32 + (𝑥 + 3)(3𝑥 − 1) 

                     =(𝑥 + 3)(𝑥 − 3) + (𝑥 + 3)(3𝑥 − 1) = (𝑥 + 3)(𝑥 − 3 + 3𝑥 − 1) = (𝑥 + 3)(4𝑥 − 4) 

Donc : 

A(𝒙) = (𝒙 + 𝟑)(𝟒𝒙 − 𝟒) 

𝐴(𝑥) = 0 ⇔ (𝑥 + 3)(4𝑥 − 4) = 0 ⇔ 𝑥 + 3 = 0  𝑜𝑢 4𝑥 − 4 = 0 ⇔ 𝑥 = −3 𝑜𝑢 𝑥 =
4

4
= 1 

        

          D’où le résultat : 

     

Exercice3 (4points)                                                                                                                            BEPC  2013    

                                                                                                         

-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7

-4

-3

-2

-1

1

2

3

4

x

y

O

A

               B

               P

                C

                        K

 

 

1) On Place  les  points tel que : A(3 ;1),B(5 ;3) ,C(4 ;0) et P(2 ;2)  

2) Calcule  les longueurs  AB, BC  et CA. 

 𝐴𝐵2 = (𝑥𝐵 − 𝑥𝐴)
2  + (𝑦𝐵 − 𝑦𝐴)

2 =( 5 − 3)2  + (  3 − 1)2 = 22 + 22 = 8 → 𝐴𝐵 = √8 

 

 𝐵𝐶2 = (𝑥𝐶  − 𝑥𝐵)
2   + (𝑦𝐶  −  𝑦𝐵)

2 =(0 − 5)2 + (4 − 3)2 ⇒ 𝐵𝐶 = √26 

 𝐴𝐶2 = (𝑥𝐶  − 𝑥𝐴)
2  + (𝑦𝐶 – 𝑦𝐴)

2 = (0 − 3)2  + (4 − 1)2 

 ⇒ 𝐴𝐶 = √18                                 

𝑨(√𝟑)  = 𝟖√𝟑  

𝑺𝑹={−𝟑;𝟏} 
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3)    D’après la réciproque de Pythagore :𝐴𝐵2 + 𝐴𝐶2 = 𝐵𝐶2 car 26=18+8→ 𝑙𝑒 triangle 

ABC est rectangle  en A 

4) on a (PK)//(AB)  d’après  la  propriété  Thales  les  rapports : 
𝐶𝑃

𝐶𝐴
 =
𝐶𝐾

𝐶𝐵
 =
𝑃𝐾

𝐴𝐵
 =k→ on calcul CP? 

                                      𝐶𝑃2 = (𝑥𝑃  − 𝑥𝐶)
2 + (𝑦𝑃 − 𝑦𝐶)

2=(2 − 0)2  + (2 − 4)2 =8⇒ 𝐶𝑃 = 2√2 et                        

CA=3√2  d’après ( ∗)   
𝐶𝑃

𝐶𝐴
=

𝐶𝐾

𝐶𝐵
=

𝑃𝐾

𝐴𝐵
 ⇔

𝐶𝐾

𝐶𝐵
=

2√2

3√2
  ⇔ 𝐶𝐾⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

2

3
𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ car les vecteurs 𝐶𝐾⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ ont le     même  

sens. 

5) On a:
𝐶𝑃

𝐶𝐴
=

𝐶𝐾

𝐶𝐵
⇔ 𝑑′𝑎𝑝𝑟é𝑠 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑢𝑖𝑡  𝑒𝑛 𝑐𝑟𝑜𝑖𝑥  ⇔ 𝐶𝑃 × 𝐶𝐵 = 𝐶𝐴 × 𝐶𝐾   et  𝑎𝑢𝑠𝑠𝑖    

𝐶𝑃

𝐶𝐾
=

𝐶𝐴

𝐶𝐵
↔

          𝐶𝑃 × 𝐶𝐵 = 𝐶𝐾 × 𝐶𝐴 

 

EXERCICE4 (4points)                                                                                                                          BEPC 2013 

1) On calcul la longueur  SB ? 

Le triangle SHB  est  rectangle en H, d’âpres  le  théorème de Pythagore : 𝑆𝐵2 = 𝑆𝐻2 +𝐻𝐶2  

⇒ 𝑆𝐵2 = ( 12𝑐𝑚)2  + (9𝑐𝑚)2 ⇒SB=15cm 

 L’aire latérale= 
𝑃é𝑟𝑖𝑚é𝑡𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑏𝑎𝑠𝑒×𝐺é𝑛é𝑟𝑎𝑡𝑟𝑖𝑐𝑒

2
 =
𝜋×18𝑐𝑚×15𝑐𝑚

2
 = 423,9𝑐𝑚2  

 L’aire de base du cône =𝑅𝑎𝑦𝑜𝑛2 × 𝜋 = (9𝑐𝑚)2 × 𝜋 = 254,34𝑐𝑚2  

 L’aire totale=l’aire latérale +l’aire de base=423,9𝑐𝑚2 + 254,34cm2 = 678,24cm2 

 Le volume du cône =
1

3
× (Aire de base) × Hauteur=

1

3
× 254,34cm2 × 12cm  

                                              

2)  D’où le résultat :  

            

       2. Calcule COS (𝐵𝑆𝐻)⏞   , Sin (𝐵𝑆𝐻)⏞   et Tan(𝐵𝑆𝐻)⏞   : 

 Cos(𝐵𝑆𝐻)⏞  =
𝐶𝑜𝑡𝑒 𝑎𝑑𝑗𝑎𝑐𝑒𝑛𝑡

𝐻𝑦𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑒
 =
𝑆𝐻

𝑆𝐵
 = 

12𝑐𝑚

15𝑐𝑚
=
4

5
= 0,8.  

 Sin(𝐵𝑆𝐻)⏞   =
𝐶𝑜𝑡𝑒 𝑜𝑝𝑝𝑜𝑠𝑒

𝐻𝑦𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑒𝑢𝑠𝑒
 =
𝐵𝐻

𝑆𝐻
=

9𝑐𝑚

15𝑐𝑚
=

3

4
= 0,6. 

 Tan (𝐵𝑆𝐻⏞ ) =
𝐶𝑜𝑡𝑒 𝑜𝑝𝑝𝑜𝑠é

𝐶𝑜𝑡𝑒 𝑎𝑑𝑗𝑒𝑐𝑒𝑛𝑡
=

𝐵𝐻

𝑆𝐻
=

3

4
= 0,75.                Voir la figure suivante : 

     𝑨𝑻=678,𝟐𝟒𝒄𝒎𝟐 

V= 1017,36𝒄𝒎𝟑 
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x

y

B

    S

                      H
                                  C

       r

R=9cm

  h=12cm

 

 

         EXERCICE 5(3points)                                                                                                      BEPC 2013                                                                                                                                                                                                            

1) N=10𝑑 + 𝑢  et N composé de deux chiffres  le nombre Obtenu 𝑀−𝑁 = 27 ↔ la forme similaire 

de  M est : 

2)   𝑑𝑢 − 𝑢𝑑 = 27 → 9𝑑 − 9𝑢 = 9 × 3 : unité de M ; d’ : dizaine de M et M est positive  

3) Les nombres de deux chiffres qui  vérifient  cette propriété  ↔ 𝑙𝑒𝑠 nombres N 

sont :{30; 41; 52; 63; 74; 85; 96}  les pts 𝑀𝑚,𝑛 par représentation graphique sur la droite  

d’équation  y=x-3 

 (Voir la figure ci-dessous) : 

-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8 9

-5

-4

-3

-2

-1

1

2

3

4

5

6

7

8

9

x

y

(3,0)

(4,1)

(5,2)

(6,3)

(7,4)

(8,5)

(9,6)

 

 

FIN. 
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Correction du Concoures Excellence 2013 

Exercice 1: (4 points)                                                                               

La bonne réponse Question N° 

 B ABCD un parallélogramme de centre o   

trouver le réel m tel que: 

1 

 A le coefficient directeur de la droite 

d'équation : 3x +2y -5=0 est… 

2 

B La solution de l'équation      

est :   (1- √3)𝑥 = 1 + √3 

3 

 C  Sur une chemise coutant 8000un,   

Une remise de 15  % 

− le prix final est : 

4 

Justification : 

1) AC et BD  coupant par le centre o, 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗+𝑂𝐶=⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗      𝐴𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗  + 𝐴𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗→ Réponse B  car  =  

2) l’équation 3x+2y-5=0  on écrit sous  forme : y= ax+b, tel que a le coefficient  directeur de 

la droite d'équation Y=- 
3𝑥 

2
+

5

2   
 ,2y=-3x +5  3x +2y -5=0   Donc : a=-    →Réponse A

  

 3) la solution de l'équation : (1- =−2 − √3  → 𝑅éponse B        

la remise:  =1200un donc le  prix final de la chemise : 

 P =8000-1200=6800 ouguiya → 𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝑪 

Exercice 2(5points)                                                                                                                            suite 2013  

G(x)=28x²-7+2x (-2x+1)-(2x-1)².on factoriser g(x) remarquant que : 

G(x) =7(2x-1) (2x+1)-2x (2x-1) - (2x-1)²= (2x-1)   

         = (2x-1) (14x+7-2x-2x+1)= (2x-1)(10x+8),D’où le résultat     g(x)= (2x-1)(10x+8) 

      2. si g(x)=0 (2x-1) (10x+8)=0 (2x-1)=0 ou (10x+8)=0 ↔ 𝑥 =
1

2
 𝑜𝑢 𝑥 = −0,8 

     

 

 g(x)=0 ↔ x=-0.8 et x=0,5.Donc l'ensemble des solutions 3. g(x)   
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    si x  ↔ g(x)=2(2x-1) (5x+4)    on simplifie : 5x+4  On obtient 2(2x-1)

, Donc vérifiant que : ∀𝑥, 2x-1< 𝑥, Si x=-0.8 g(x)=f(x)  car g(x) et 

 

On obtient l'ensemble des solutions d'inéquation :   X∈ ]−0,8;+∞[ → g(x) f(x)  (1) 

Si x=-0.8 →  g(x)=f(x)    sinon sauf (1)  g(x)  

 évidement que : Si x=-3.99  g (-3.99) f(-3.99)   et 2013> −0,8 → g(2013) <

𝑓(2013)   

En utilise calculatrice :   g (- 3.99)=286.462 ;   f (-3.99)=254.562;                                                                                                              

g(2013)=81055450   et   f(2013)=81075588. 

Exercice 3(5points)                                                                           R                       Excellence  2013 

1) On construire le triangle RST  

                                                                                  10cm      M                             N 

 12cm 

 

                  S 14cm                  T 

 

  

   Claire que 12²=144;10²=100 ; 14²=196 et 100+144   196  Le triangle RST n’est  pas     

rectangle        

Les droites (MN) et (ST) sont parallèles,  donc  d'après  le théorème de Thales les rapports : 

         
𝑅𝑀

𝑅𝑆
=

𝑅𝑁

𝑅𝑇
=

𝑀𝑁

𝑆𝑇
 =k ↔  

𝑥

10
=

𝑅𝑁

12
 → 𝑅𝑁 =

12

10
𝑥 = 1,2𝑥 

  

Donc : RN=1,2x cm 

 

Même façon on  obtient :                                                  

 Le périmètre(RMN)=MN+RN+RM=x+1.2x+1.4x 

Donc le périmètre du triangle RMN: p1= (3.6x) cm 

 

3) le périmètre du trapèze MSTN =SM+MN+NT+TS  =10-x+1.4x+14+12−1,2𝑥=36-0.8𝑥 

MN=1.4x cm 
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Donc le périmètre(SMNT)=36 −𝟎, 𝟖𝐱 

 𝑆𝑖 ∶ 𝑃1 = 𝑃2  ↔ 3,6𝑥 = 36 − 0,8𝑥 ↔ 36 = 4,4𝑥 ↔ 𝒙 =
𝟑𝟔

𝟒,𝟒
≈8,1818cm 

 P1=P2=3,6× 𝟖, 𝟏𝟖𝟏𝟖 = 𝟑𝟔 − 𝟎, 𝟖 × 𝟖, 𝟏𝟖𝟏𝟖 = 𝟐𝟗, 𝟒𝟓𝟒𝟓𝒄𝒎 

Exercice 4(3points)                                                                                                        Suite  2013                                                                                                       

Soit x âge  sidi   y âge le père Et z âge le grand père :                                                                                               

Leurs sommes d âges (le grand père ; le père et sidi)=104ans   =x+y+𝑧=x+4x+8x=13x                                                                                                                                                                        

      Donc : x=8ans ; y=32ans  et z=64ans 

Le résultat : âge sidi=8ans ; âge le père=32ans    et  le grand père=64ans 

 

Exercice 5(3points)                                                                                                      suite 2013 

                                                                           

 

                                      20cm 20cm 

                                                                                                                                                                                                   

16cm                                  37cm                   20cm 

 37cm 

L'objectif  comment calculons la longueur une tige AB? 

On a le triangle ACI  est rectangle en C, d’après  le théorème de Pythagore: 

AI²=AC²+IC²=16²+20²=256+400=656     Donc : AI=√656 

 Même façon  on appliquant Pythagore sur le triangle AIB rectangle en I : 

AB²=AI²+BI² =656+37² =656+1369 =2025cm²       Donc :   AB= √2025 

D’où le résultat la longueur AB exactement: AB=45cm 

    

                                                                               FIN. 
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Correction du BEPC 2012 

Exercice I(7points) 

N° QUETION BONNE REPONSE 

1 L’arrondi  de  
82

17
  au centièmes  est : B 

2 La solution de l’équation :
𝑥−4

7
=

2𝑥 +1

8
  est : C 

3 √500 − √45  = A 

4 Les  droites  d’équation :𝑦 = 2𝑥 + 1  𝑒𝑡 𝑦 =
1

2
 𝑥 + 1   sont : C 

5 Le volume d’un cône de révolution de h=12m et r=8m est  en  𝑚3  C 

 

 Justification :(QCM)                          BEPC  2012 

6) En utilise calculatrice : 
82

17
 ≈ 4,823  (𝑙𝑎 𝑣aleur approchée par  défaut ) →  Réponse B 

7) 
𝑥 −4

7
 = 

2𝑥 +1

8
    (d’après produit en croix)  

On obtient :  8(𝑥 − 4) = 7(2𝑥 + 1) ↔ 8𝑥 − 32 = 14𝑥 + 7 ↔ −32 − 7 = 14𝑥 − 8𝑥 

    Donc : 6𝑥 = −39 ↔ 𝑥 = −
39

6
= −

13

2
 → Réponse C 

8) √500 −√45 =√5 × 100  − √5 × 9  =√100 × √5 − √9 × √5 = (10 − 3)√5 =7√5         →

𝑅é𝑝𝑜𝑛𝑠𝑒 𝐴 

9) 𝐿𝑒𝑠 𝑑𝑟oites  D :𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏  et D’ : 𝑦′ = 𝑎′𝑥 + 𝑏′ 

 Si (D//D’)↔ (𝑎 = 𝑎′)  mais (2≠
1

2
)  donc les droites D et D’ ne sont pas 

parallèles 

 Si  (D⍊𝐷′) ↔ (𝑎 = −
1

𝑎′
 ) mais (2≠

−1

2
≠

1

2
), les droites  D et D’ ne sont  pas  

perpendiculaires 

⇒  D’où  sont sécantes au point  A (0 ; 1)→   Réponse C 

10) le volume d’un cône = 
1

3
× (𝐴𝑖𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑏𝑎𝑠𝑒) × ℎ𝑎𝑢𝑡𝑒𝑢𝑟 =

1

3
× (𝜋 × (8𝑚)2 × 12𝑚 

                                     =256𝜋 → 𝑅éponse C 
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EXERCICE II (8points)                                                                                                            BEPC 2012 

Partie I (4pts)  

1) le triangle PQR est  rectangle en P, D’après le théorème de Pythagore :  

𝑃𝑅2 + 𝑃𝑄2 = 𝑄𝑅2 → 𝑃𝑄2 = 𝑄𝑅2 − 𝑃𝑅2 =(7,5 𝑐𝑚)2 − (6𝑐𝑚)2 

                               =56,25𝑐𝑚2 − 36𝑐𝑚2 = 20,25 𝑐𝑚2 → 𝑃𝑄2= 20,25𝑐𝑚2 → 𝑃𝑄 =4,5cm 

          L 

 

                                                                    13,5cm 

 Q 

 

                 4,5cm 

 

 P 6cm R O 

 

 

3.a) PQ=7,5cm, D’après la réciproque de Thales : si les rapports sont  égaux →

𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑟𝑜𝑖𝑡𝑒𝑠 𝑠𝑜𝑛𝑡 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑙𝑙é𝑙𝑒𝑠   𝑐′𝑒𝑠𝑡 − à − 𝑑𝑖𝑟𝑒 ∶  
𝑃𝑄

𝑃𝐿
 =
𝑃𝑅

𝑃𝑂
=
𝑄𝑅

𝐿𝑂
=k → (𝑄𝑅)𝑒𝑡( 𝐿𝑂)𝑠𝑜𝑛𝑡 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑙𝑙é𝑙𝑒𝑠 ? 

On calcul les rapports : 

𝑃𝑄

𝑃𝐿
=

4,5𝑐𝑚  

8,1𝑐𝑚
=
45÷9

81÷9
 =
5

9
   et   

𝑃𝑅

𝑃𝑂
=

6

10,8
=

60÷12

108÷12
=

5

9
→ donc les droites (RQ) et (LO) sont parallèles 

b) Calcul  OL ? 

Méthode I 

D’après  3.a) 
𝑄𝑅

𝑂𝐿
 =
5

9
 ↔ 9 × 𝑄𝑅 = 5 × 𝑂𝐿 ↔ 𝑶𝑳 =

𝟗

𝟓
× 𝟕, 𝟓𝒄𝒎 = 𝟏𝟑, 𝟓𝒄𝒎. 

Méthode II 

Le triangle POL est  rectangle en P, D’après le théorème  de Pythagore : 𝑃𝑂2 + 𝑃𝐿2 = 𝑂𝐿2 

 → 𝑂𝐿2 = (8,1𝑐𝑚)2 + (10,8𝑐𝑚)2 → 𝑂𝐿2 = 182,25𝑐𝑚2 → 𝑑𝑜𝑛𝑐 ∶ 𝑶𝑳 = 𝟏𝟑, 𝟓𝒄𝒎 

Partie II (4pts)                                  BEPC  2012 

1) on a [𝐵𝑀] est un diamètre  de (∁), O=B  ∗ 𝑀 , B ∈ ∁ ,𝑀 ∈  ∁ et D ∈ ∁ ↔  ∁∶

𝑒𝑠𝑡 𝑙𝑒 𝑐𝑒𝑟𝑐𝑙𝑒 𝑐𝑖𝑟𝑐𝑜𝑛𝑠𝑐𝑟𝑖𝑡  𝑎𝑢 𝑡𝑟𝑖𝑎𝑛𝑔𝑙𝑒  𝐵𝑀𝐷  →  [𝐵𝑀] 𝑒𝑠𝑡 𝑙′ℎ𝑦𝑝𝑜𝑡ℎ𝑒𝑛𝑢𝑠𝑒  𝑑𝑒  𝑐𝑒  𝑡𝑟𝑖𝑎𝑛𝑔𝑙𝑒 →

𝑙𝑒 𝑡𝑟𝑖𝑎𝑛𝑔𝑙𝑒 𝐵𝑀𝐷 𝑒𝑠𝑡 𝑟𝑒𝑐𝑡𝑎𝑛𝑔𝑙𝑒 𝑒𝑛 𝐷. 

             7,5cm 
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2.a) le triangle ABD est  Isocèle  en A → 𝑙𝑒𝑠 𝑎𝑛𝑔𝑙𝑒𝑠 ∶ 𝐵𝐷𝐴̂ =𝐴𝐵𝐷̂ =75° et aussi 

𝐵𝐴𝐷̂ +𝐴𝐵𝐷̂ +𝐵𝐴𝐷̂  = 180° → 𝐵𝐴𝐷̂ = 180° −2 × 75° = 30° → 𝑩𝑨𝑫̂ = 30° 

         2.b) les angles 𝐵𝐴𝐷 ̂  et 𝐵𝐴𝐷̂  deux angles  inscrits  qui  intercepter   le même  petit arc 𝐵𝐷̂ 

                  Donc  sont égaux :𝑩𝑨𝑫̂ =𝑩𝑴𝑫̂ =30° 

2) Calcul  MD ? 

Méthode I 

BD=5,6cm  et BM=diamètre (∁)= 11,2cm=2× 5,6𝑐𝑚 , le triangle OBD est équilatérale  

O= B ∗ 𝑀  et soit  H= B∗ 𝐷 

D’après  des  droites des milieux : MD = 2 × 𝑂𝐻 = 2 ×
√3

2
× 𝑟𝑎𝑦𝑜𝑛   

                                                                    =√3   × 5,6𝑐𝑚 ≈ 𝟗, 𝟕 𝒄𝒎 

Méthode II 

 Le triangle BMD est  rectangle  en  D, d’après  le théorème  Pythagore : 

𝑀𝐷2 +𝐵𝐷2  = 𝐵𝑀2  ↔ 𝑀𝐷2 = 𝐵𝑀2 − 𝐵𝐷2 ↔ 𝑀𝐷2 = (11,2𝑐𝑚)2 – (5,6𝑐𝑚)2 

                                                                  → 𝑀𝐷 = √94,08  ≈ 𝟗, 𝟕𝒄𝒎. 

 

EXERCICE III (5pts)                                                                                                      BEPC 2012 

1) Devoirs  N° 9 : Ahmed obtenus  la  meilleure  note  est  19 sur 20. 

2) D’après  le schéma  on  obtient  les résultats suivants : 13, 12, 9, 11,6,11,11,17,19,14,3 et   12  

Le moyen=M 

M = 
3×1+6×1+9×1+11×3+12×2+13×1+14×1+17×1+19×1

12
= 𝟏𝟏, 𝟓 

Donc  le  moyen  annuel  des devoirs   d’Ahmed  est : 11,5 sur 20. 

              3) l’étude de la série : 

Note 3 6 9 11 12 13 14 17 19 Total 

Effectifs 1 1 1 3 2 1 1 1 1 12 

% 8,33 8,33 8,33 25 16,67 8,33 8,33 8,33 8,33 100 

 

a) Ahmed  obtenu  : il  ya  seulement  3  devoirs  qui  ont  moins  que 10  sur 20 représente  𝟐𝟓%  

Et  aussi  

Il ya 9 devoirs  qui  ont plus que 10  sur 20. 

              b) voir le tableau précédent. 
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Corrections du Concours Excellence 2012   

Exercice1 

4 3 2 1 Question 

A C A C Réponse 

 

Exercic 2(4points) 

1) soit E(x)=(x-2)²-(x-3)(x-1)+x. on calculons E pour   x=0 et  x=1 

a) si x=0 ; E(0)=(0-2)²-(0-3)(0-1)+0=4-3+0=1 → 𝐸(0) = 1 

Si x=1; E(1)=(1-2)²-(1-3)(1-1)+1=(-1)²-0+1=1+1=2 → E(1)=2 

b)Développement et Réduisons de l'expression E 

E(x)=(x-2)²-(x-3)(x-1) +x=(x-2)(x-2)-(x-3)(x-1) +x 

=x² -2x -2x +4 –(x² -x -3x +3) 

 

=x² -x² +4x -4x +4 -3 +x 

=x +1 

Donc  E(x)=x +1 

2.a) on déduire  que: 

A=999999998² - 999999997  999999999 +1000000000 

E(x)  =    (x – 2)²     -   (x – 3)      (x – 1)           +    x 

Par Identification  on obtient: 

(x-2)²=999999998² ;(x-3)=999999997;(x -1)=999999999  equiveau que : 

X=1000000000. Donc   A=E(1000000000) 

b) alors la valeur de A est  A=E(1000000000)=1000000000+1 

D’où  

A = 1000000001 

  

Exercice 3 (4points )                                                                                                                   Excellence 2012 

1) développement et réduit l'expression de  s=(4 +x)²=(4+x)(4+x) 

=16+8x +x² 

=x² +8x +16 
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 Méthode 1 : 

2.a) d'après  figure1:S1=S –S'1  tel que S' =4  

 

S'=8x                           S'=4  

Donc  S1=x² + 8x +16 – 8x 

=x² + 16 

D'après la figure 2: S2= S – S''   tel que S''= 4  = 8x 

S2= x² + 8x +16 -8x =x² + 16=S1 

Méthode 2: 

2.a) d'après la figure 1:S1 Aire du carré  à  coté  l'ypoteneuse de triangle 

Rectangle  on appliquant le théoreme de phytagore  on a : 

S1= coté  coté=x² +4² 

S2=4² + 4  

=16  + x² 

D’où le résultat   
S1=S2=x²+16 

 

Exercice4 (5points )                                                                                                            Excellence  2012 

1.a) le system d'equation suivant: 

                                                                            X  + y =12      (1) 

2X + 4y =38    (2)   

b)  On resout ce system par la  méthde de substitution,  d'abort  on a 

y =  le nombre de chevres et x  = le nombre  de poules (1) qui donne 

y=- x+12  et (2)  y= -0.5x + 9.5    on egalises les 2 valeurs de y 

-x +12= -0.5x +9.5 →0.5x=12 -9.5 →0.5x=2.5 →x=5. 

On remplace x par sa valeur  dans l'equation (1) ⇒ y=−5 +12=7 

 

les solutions  de system sont :  𝑆ℝ = {5; 7} 
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2.a)par la méthode graphiquement :                     Soient D1et D2 

D'équations  respectives: y=-x+12 et y=-0.5x+9.5 et  le point 
(𝟓; 𝟕) = 𝑫𝟐 ∩ 𝑫𝟏 

Réprésentation graphique de  D1 et  D2 : 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Exercice 5 (3points)                                                                                                            Excellence 2012 

Voir la figure : 

                                                       A(Départ)                                                            

               400m 

300m 

                        C 

 

1000m 500m 

 B  

Comment  calculer  la longueur réelle du  parcours  ABCDE?                                                 E(Arrivés) 

On a les droites (AE) et (BD) coupent en c 
Les droites (AB) et (DE) sont paralléles 
Nous avons le triangle ABC rectangle en A  

On appliquant  la  propriété de thales on obtient : 

=k 

Maintenant on calcul  BC ;CD et ED 
D'après phytagore : BC²=AB² + AC² =300² + 400²=250000m²    BC²=(500m)²  Donc BC=500m      ;   

ED=       ED=750m  .Autrement  on appliquant  phytagore sur le triangle  CDE est rectangle en E : 

CD²= DE² +EC² =750² + 1000²=1250² 
Donc :        CD=1250m     En fin on obtient 

  la longueur  réelle du parcours =AB + BC +CD + DE 

300m + 500m +750m + 1250m=2800m=2.8Km=                      

Donc les nombres de chévres  =7  

 Et  les nombres de poules =5 

 

FIN. 
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Choisir la bonne réponse en  justifiant votre réponse. 

N° Questions Rep A Rep B Rep C 

81 𝟕+𝟒

𝟔+𝟒
 est égal à…  

𝟕

𝟔
  

 

𝟏𝟏 × 𝟏𝟎−𝟏 

 

𝟕

𝟔
+ 𝟏  

82 Le produit  𝑎 × 𝑏 × 𝑏 ×

𝑎(−1) est  

Toujours négatif Toujours positif Ça dépend 

83 Le nombre 

𝟕

𝟑
+

𝟒

𝟓
×
𝟏𝟓

𝟑
+

𝟐

𝟑
 

est égal à…  

𝟐𝟐𝟏

𝟏𝟓
  𝟕 𝟏𝟏×𝟏𝟕

𝟏𝟓×𝟗
  

84 En développant   

(𝟑𝒙 + 𝟐)𝟐on obtient : 

𝒙𝟐 + 𝟏𝟐𝒙 + 𝟒 𝟗𝒙𝟐 + 𝟒 𝟗𝒙𝟐 + 𝟏𝟐𝒙 + 𝟒 

85 En développant   

(𝟐𝒙 − 𝟑)𝟐 on obtient : 

𝟒𝒙𝟐 − 𝟏𝟐𝒙 + 𝟗 𝟐𝒙𝟐 − 𝟏𝟐𝒙 + 𝟗 𝟐𝒙𝟐 − 𝟗 

86 En factorisant   𝟒𝒙𝟐 − 𝟗𝒚𝟐 (𝟐𝒙 + 𝟑𝒚)(𝟐𝒙 − 𝟑𝒚) (𝟒𝒙 + 𝟗𝒚)(𝟒𝒙 − 𝟗𝒚) (𝟐𝒙 − 𝟑𝒚)𝟐 

87 L’expression développée 

de (𝟓𝒙 + 𝟐)𝟐 est : 

 

𝟐𝟓𝒙𝟐 + 𝟒 

 

𝟐𝟓𝒙𝟐 + 𝟐𝟎𝒙 + 𝟒 

 

𝟐𝟓𝒙𝟐 + 𝟏𝟎𝒙 + 𝟒 

88 En factorisant 𝒙𝟐 − 𝟏𝟎𝟎  

on obtient : 

 

(𝒙 − 𝟏𝟎)(𝒙 + 𝟏𝟎𝟎) 

 

(𝒙 − 𝟏𝟎𝟎𝟎)(𝒙 + 𝟏) 

 

(𝒙 − 𝟏𝟎√𝟏𝟎)(𝒙

+ 𝟏𝟎√𝟏𝟎) 

89 La solution de l’équation : 
𝒙−𝟒

𝟕
=

𝟐𝒙+𝟏

𝟖
 est 

𝟕

𝟖
 −

𝟑𝟐

𝟕
  −

𝟏𝟑

𝟐
 

90 Les droites d’équations: 

𝒚 = 𝟐𝒙 + 𝟏 et 𝒚 =
𝟏

𝟐
𝒙 + 𝟏  

sont : 

 :  

 

 

Perpendiculaires  

 

 

Parallèles  

 

 

Sécantes au point 

A(0 ;1) 
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Choisir la bonne réponse en  justifiant votre réponse. 

N° Questions Rep A Rep B Rep C 

91 On donne les deux équations 

(𝒙 − 𝟔)(𝒙 + 𝟏) = 𝟎 et 𝒙𝟐 −

𝟑𝒙 = 𝟏𝟖. Combien ont-elles 

de solutions communes ? 

 

Aucune  

 

Une seule 

 

Deux  

92 La représentation graphique de 

la fonction : 𝒙 → 𝒙√𝟐 passe 

par le point de coordonnées 

(√𝟐 ; 𝟏) (√𝟖 ; 𝟒) (√𝟐 ; 𝟒) 

93 L’expression développée et 

réduite de :
(𝒙 + 𝟑)(𝟐𝒙 +

𝟒) − 𝟐. (𝟓𝒙 + 𝟔) est : 

𝟐𝒙𝟐 𝟐𝒙𝟐 − 𝟐𝟎𝒙 + 𝟐𝟒 𝟐𝒙𝟐 + 𝟐𝟒 

94 La factorisation de :  

𝟗𝒙𝟐 − 𝟏𝟔 est 

(𝟑𝒙 − 𝟒)𝟐 (𝟑𝒙 − 𝟒)(𝟑𝒙 + 𝟒) (𝟑𝒙 + 𝟒)𝟐 

95 Les solutions de l’équation :            

(𝒙 − 𝟓)(𝟑𝒙 + 𝟒) = 𝟎 sont : 

𝟒

𝟑
 et 5 −

𝟒

𝟑
 et 5 

𝟒

𝟑
 et -5 

96 𝟐

𝟑
−
𝟕

𝟑
:
𝟏

𝟒
 

𝟏

𝟏𝟐
 −

𝟐𝟔

𝟑
 −

𝟐𝟎

𝟑
 

97 On donne l’expression de la 

fonction définie par :
𝒇(𝒙) =

𝟑𝒙𝟐 − 𝟓 ; 𝒇 (
𝟐

𝟑
) = 

 

−
𝟏𝟏

𝟑
 

 

-1 

 

𝟕

𝟗
 

98 Un véhicule effectue 50 Km en 

2heures puis 100Km en  

3h. Sa vitesse moyenne sur 

l’ensemble du trajet est : 

 

27Km/h 

 

30Km/h 

 

32Km/h 

99 La médiane de la série des 

valeurs : 

7-8-8-12-12-14-15-15-41 est 

Egale à la  

moyenne de la  

série des 

valeurs 

Supérieure à  

la moyenne de la  

série des valeurs 

Inferieure à  

la moyenne de  

la série des 

valeurs 

 2√𝟑 × √𝟐𝟕 × √𝟏𝟐 est égal à 2×3×2√𝟑 2×3×3×2√𝟑 3×3×4×2√𝟑 

100 Voici les notes en maths 

obtenues sur 20 par une classe 

de 7 élèves : 

12 ;10 ;7 ;11 ;17 ;9 ;15. 

Alors l’étendue des notes est 

égal à :  

 

 

17 

 

 

10 

 

 

11 
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Exercice 41 
  On considère l’expression : A = 𝑥2– 9 + (x +  3)(3x −  1) 
a) Développer, réduire  et ordonner  l’expression A  

b)  Calculer la valeur de A lorsque 𝑥 = 1 puis 𝑥 = √3 
c)  Factoriser A et résoudre l’équation : (𝑥 + 3)(4𝑥 − 4) = 0  
 

Exercice 42 
Soient les expressions suivantes :    
A = (𝑥 + 5)2– 49  et  B= (2x − 5)(7 + 3x)– (4𝑥2+25 – 20x )                                                  
a) Développer, réduire  et ordonner  A et B 
b)  Factoriser chacune des expressions A, B et A+B 

c)  Simplifier  
𝐀

𝐁
  pour x≠–12 et  x≠

5

2
 

d)  Résoudre  l’équation   (𝑥 − 2) (𝑥 + 12) = 0       

Exercice 43   
On considère l’expression suivante : A = (𝑥 − 3) (𝑥 + 7)-(2𝑥 − 7) (𝑥 − 3) 
a) Développer, réduire  et ordonner  l’expression A  
b)  Factoriser A  
c)  Calculer la valeur de A et celles des expressions que vous avez trouvées  
Aux quetins  (a) et (b) pour x=3. 
 Ces trois résultats étaient-ils Prévisibles ? Expliquer pourquoi.  
 

Exercice 44  
      On considère l’expression : B= (2x +  1)2 – 4  
a) Développer, réduire  et ordonner  l’expression B 
b)  Calculer la valeur de A lorsque x= 0 puis x =- 3 
c)  Factoriser B sous forme d’un produit de fracteures de premier degré.  
d)  Résoudre  l’équation   (2𝑥 − 1) (2𝑥 + 3) = 0  
 

Exercice 45  
      Soit l’expression : F= (3x +  1)2 + (5𝑥 − 4) (3𝑥 + 1)  
a) Développer, réduire  et ordonner  l’expression F  
b)  Factoriser F 
c)  Résoudre  l’équation   (8𝑥 − 3) (3𝑥 + 1) = 0  
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Exercice 46  
Soit l’expression : E= 𝑥2–  4 - (𝑥 + 2)(3𝑥 − 5)  
1.  Développer, réduire  et ordonner  l’expression E 

2.  Calculer la valeur de E lorsque  x= - 
𝟏

𝟐
 

3.  Factoriser 𝑥2  – 4, En déduire une factorisation de E  
4.  Résoudre  l’équation   (𝑥 + 2) (3 − 2𝑥) = 0 
 

Exercice 47  
On considère l’expression suivante : A = (2𝑥 + 1) (4𝑥 − 7)-(2x +  1)2 
a) Développer, réduire  et ordonner  l’expression A  
b)  Factoriser A  
c)  Résoudre  l’équation   (2𝑥 + 1) (2𝑥 − 8) = 0 

Exercice 48  
       Soit l’expression : P= ((2x − 5)2- (3x +  1)2 
a) Développer, réduire  et ordonner  l’expression P 
b)  Ecrire P sous la forme d’un produit de 2 fracteures de premier degré  
c)  Calculer la valeur de P lorsque x= -1  
d) Déterminer les valeurs de x pour lesquelles P=0 

Exercice 49  
Soient les expressions suivantes :  
P= (x + 7)2 – 25   
Q= (𝑥 + 12) (𝑥 +2)                                                                                                                 
a) Développer, réduire  et ordonner  P et Q  
b)  Factoriser l’expression P 
c)  ABC est un triangle rectangle enA, x désigne un nombre positif  
BC= x+7 et AB=5  
Montrer que : (AC)2 =(x)2 +14x+24. 

Exercice 50 
On considère l’expression suivante F= (x −  3) 2− (𝑥 − 1) (𝑥 − 2)  
a) Développer, réduire  et ordonner  l’expression F 
b)  Comment peut-on en déduire, sans calculatrice 
Le résultat de :(99997)2 – 99999×99998 
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 Exercice51:  

 

  

 

   

 

 Exercice 52 : 

a) Exprimer RM̂P en fonction de  RÔP. 

 b) Exprimer RN̂P en fonction de RÔP. 

 c) Que peut-on dire des angles RM̂P et  RN̂P ? 

        d) En utilisant les termes du cours, expliquer dans quel 

cas deux angles inscrits dans le même cercle sont égaux… 

Exercice 53 : 
(C) est un cercle de centre O.  

Sans rapporteur, donne la mesure de chacun des angles suivants,  

A𝐷̂B, A𝐸̂B, A𝐵̂O, B𝐴̂F et B𝑂̂F , tel que  A𝑂̂B = 70°.  

Exercice 54 : 

a) Tracer un cercle C   de centre I et de diamètre [BC]. 
b)  Soit A un autre 
      Point  de ce cercle, distinct de B et  C           
c) Quelle est la nature du triangle  ABC ? 
d)  justifier votre réponse.  

Exercice 55 : 

[AC] est un diamètre de (C) de centre O et de rayon  r , [AB] est un corde de (C) telle 

que AB = r , la médiatrice de [AB] coupe  l’arc 𝐴𝐵̂   en J. Calculer la mesure de 

chacun des angles de quadrilatère ABCJ.  

Exercice 56:   Compléter le tableau suivant : 

Mesure en degré  60° 90° 120° 150°   

Mesure en radian     𝝅

𝟔
 

𝟑𝝅

𝟒
 

 

 

O 

M 
N 

R 

P 

E 

F O 

H 

120° 
 

2) Calculer les angles E𝐹̂H, E𝐻̂F et H𝐸̂F. 

O 

70° 

1) Calculer B𝑂̂C 

A 

B 

C 
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Exercice 57:  
C1 et C2 sont deux cercles sécants en I  

et J , d1 et d2 deux droite passant par J ,  

d1 coupe C1 en A et C2 en B , 

 d2 coupe C1 en M et C2 en N. 

1. Démontrer que : I𝐴̂J = I𝑀̂J,  I𝐵̂J = I𝑁̂J 

2. En déduire que : A𝐼B = M𝐼N 

Exercice 58: 

Le point o est le centre du cercle de diamètre [𝐴𝐵] 

 auquel Appartiennent les points C et  D.  

L’angle    A𝐵̂C mesure 20°. 

1. Préciser la mesure de l’angle B𝐶̂A .  

2. En déduire la mesure de l’angle  B𝐴̂C .    

3.   Calculer la mesure de l’angle B𝐷̂C. 

4. Calculer la mesure de l’angle   B𝑂̂C  

Exercice 59 : 

 On a représenté ci-contre le cercle 

 circonscrit  à  un triangle  

équilatéral   ABC   

M est un point de l’arc 𝐴𝐶̂  .  

1)  Déterminer la mesure des angles  

et    C𝑀̂B et B𝑀̂A.  .  

2)  Qu’en déduit-on pour la droite     (MB) ? 

EXERCICE 60 : 
 
O est le centre du cercle.  

Donnez en justifiant votre réponse  

la mesure des angles  𝑻𝑶𝑪̂  et  𝑻𝑰𝑪̂ 
  

 

 

 

 

EXERCICE 61 : 

Calculer  la mesure  de l’angle  𝑴𝑨𝑳̂ 
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.  

 

 

 

 

 

 

 

 

EXERCICE 62 : 

Sur la figure ci-dessous , 

Calculer la mesure des angles du triangle 
ABC. 

 

EXERCICE 63 : 

Sur la figure ci-dessous , 

Démontrer que les droites (BE) et (CF)  
 sont parallèles.  

 

EXERCICE 64 : 

 Sur la figure ci-contre , [AB] est le diamètre du cercle de centre O. 

1 ) Déterminer la mesure de l’angle 𝑶𝑪𝑨̂ . Justifier votre réponse. 

2 ) Calculer la mesure de l’angle 𝑪𝑶𝑨̂. 

Justifier votre réponse. 

3 ) Calculer la mesure de l’angle  𝑪𝑩𝑨̂ . 

Justifier votre réponse. 

 

EXERCICE 65 : 

Sur la figure ci-contre , qui n’est pas en vraie grandeur,  
nous savons que : 
• (C) est un cercle de centre E 
 dont le diamètre [AD] mesure 9 cm. 

• B est un point du cercle (C) tel que : 𝑨𝑬𝑩̂ = 𝟒𝟔° 
1 ) Montrer que le triangle ABD est un triangle rectangle. 

2 ) Justifier que : 𝑨𝑫𝑩̂ = 𝟐𝟑° . 
3 ) On trace la droite parallèle à la droite (AB)  
passant par E. Elle coupe le segment [BD] au point F. 

Démontrer que  𝑩𝑬𝑭̂ =  𝑨𝑩𝑬̂ . 

EXERCICE 66: 

Sur la figure ci-contre  

Les cercles  C et C’ de centres respectifs O et O ’  

sont sécants en A et B . 

Deux droites d et d’ passent par A : d coupe C  en R et C ’ en S , 

 alors que d’ coupe C  en U et C ’ en T 

Démontrer que :   𝑹𝑶𝑼̂ =  𝑺𝑶′𝑻̂ .                             

Démontrer que :   𝑼𝑩𝑻̂ =  𝑹𝑩𝑺 ̂ . 
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Exercice67 

 

Exercice68 

 

Exercice69 

 

Exercice70 

 

Exercice71 
 

 

 

Exercice72 

 

Exercice73 

 

Exercice74 
 

Exercice75 
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Exercice76 

 

Exercice77 

 

Exercice78 

 

Exercice79 
 

  

 

 

 

 

Exercice80 
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Exercice81 

 

Exercice  82 

Dans  un repère orthonormé (o⃗  ; I ; J  ) on considère les points A (-2 ;  2)   B (1 ; 8)    C (-2 ; -3) 

l’unité est  le  centimètre.1.  Placer   les points    A,  B,  et  C ?                                                                                                                                         

(2. calculer  les  coordonnées  du  milieu   M  de  [𝐴𝐶]  ainsi   que   la  longueur    AC   ?                               

                  3. Montrer  qu’  ‘ une équation  de  la  droite  (AB)   est :    𝑦 = 2𝑥 + 6  ?,    

tracer cette droite ?   4. Tracer la Droite (∆) d’équation de : 𝑦 = −
1

2
𝑥 − 4.   C  est-il  un point 

de (∆) ?  5. la Droite (∆) coupe (AB)  en  E  a) Déterminer les coordonnées du point  E ?  b) En  

déduire que  E  est  un point du cercle de  diamètre   [𝐴𝐶]   ?        c) le point O  est-il  à  

l’intérieur  de  ce   cercle    

Exercice  83 
Sidi a placé  les points  P(−𝟔 ;  −𝟏),     T(−𝟏 ;  𝟑),  et   R(𝟒 ;  −𝟏)  dans un repère.                                                  
Elle a trace la médiane du triangle PRT passant par P ; celle-ci  coupe [𝑹𝑻]    au point  I (𝟏, 𝟒 ;  
𝟏).                                                                           
La figure de Sidi est – elle  juste ? 
 

 Exercice 84 

1°  Placer les points  M(𝟒 ;  𝟐) , P(−𝟐 ;  𝟒)  et  N(𝟐 ;  −𝟒),  dans le repère.                
 2°  Le point  O, origine  du repère, est – il le centre du cercle circonscrit au triangle MNP ? 
justifier. 
 

Exercice 85 
1°  Placer les points A(𝟑 ;  𝟑),  B(𝟓 ;  −𝟑),  et   C (𝟐 ;  −𝟒) dans le repère.  
2° a)  Calculer les nombres  𝑨𝑩𝟐 ,  𝑪𝑩𝟐,   𝑨𝑪𝟐. 
     b) En déduire la nature du triangle ABC.  
3°  Calculer  l’angle 𝑪𝑨𝑩̂  à  1° prés.  
 

Exercice 86 
1° a)  Placer dans un repère les points A (𝟏 ;  𝟐),  B(𝟔 ;  −𝟏) et   C(𝟐 ;  −𝟐). 
     b) Calculer les coordonnées de I milieu de [𝑨𝑪] puis celles de D symétrique de B par 
rapport à I. 

2° a)  Calculer les coordonnées des vecteurs  𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗    et   𝑫𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 
     b)  Pouvait – On  prévoir  ce résultat ? 
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Exercice87 
1) On suppose que 2x-y=6. Exprimer x en fonction 

de y puis y en fonction de x. 
2) Même question avec -5x+2y=10. 

Exercice 88 
Préciser, dans chaque cas, si le couple (4 ; -1) est 
la solution du système. 

a.{
2𝑥 + 3𝑦 = 5
𝑥 + 4𝑦 = 16

          b. {
𝑎 − 2𝑏 = 6
𝑎 + 8𝑏 = 20

  

Exercice 89 

Résoudre chaque système en utilisant une 

méthode de calcul par substitution. 

a.{
𝑥 − 𝑦 = 0
7𝑥 + 3𝑦 = 5

          b. {
2𝑥 − 7𝑦 = −1
𝑥 − 2𝑦 = 0

 

c.{
4𝑥 + 𝑦 = 10
5𝑥 + 3𝑦 = 9

          d. {
2𝑎 + 𝑏 = 7
−6𝑎 + 𝑏 = 1

 

Exercice 90 

Résoudre chaque système en utilisant une 

méthode de calcul par combinaison. 

a.{
4𝑥 + 2𝑦 = 5
3𝑥 − 2𝑦 = 2

          b. {
4𝑥 − 5𝑦 = −2
3𝑥 + 𝑦 = 8

 

c.{
3𝑥 + 2𝑦 = 0
6𝑥 + 𝑦 = 18

          d. {
4𝑛 − 3𝑝 = 1
5𝑛 + 2𝑝 = 7

 

Exercice 91 

Résoudre chaque système par la méthode de 

calcul de votre choix, puis vérifier 

graphiquement 

a.{
4𝑥 + 𝑦 = 10
5𝑥 + 3𝑦 = 9

          b. {
2𝑥 − 7𝑦 = 30
𝑥 − 2𝑦 = 0

 

Exercice 92 

Trouver deux nombres dont la somme est 100 et 

la différence 50. 

Exercice 93 

Trois jus d’orange et une limonade coûtent 1080 

Um sept jus d’orange et cinq limonades coûtent 

3000 Um. 

Quel est le prix d’un jus d’orange ?, d’une 
limonade ?  
Exercice 94 

Dans un grand magasin, le prix des CD est 

unique, ainsi que celui des BD.  Ahmed achète 

deux CD et trois BD pour 5300UM.Yacouba 

achète quatre CD et une BD pour 6600UM.  

Calculer le prix d’un CD et le prix d’une BD. 
Exercice 95 

Un grand père dit à son petit-fils, 

aujourd’hui mon âge est triple du tient, et quand 

tu auras mon âge nous aurons ensemble 128 ans. 

Quel est l’âge du patriarche ? 

Exercice 96 

Une entreprise emploie 320 personnes. Sachant 

qu'il y a trois fois plus d'hommes que de femmes, 

calculer le nombre d'hommes et le nombre de 

femmes employés dans cette entreprise. 

Exercice 97 

La somme de quatre nombres pairs consécutifs est 

196.   Quels sont ces quatre nombres ? 

Exercice 98 

Un terrain rectangulaire est trois fois plus long que 

large. Son périmètre est de 176m.                                              

Calculer sa longueur et sa largeur. 

Exercice 99 

Trouve le nombre tel que son triple augmenté de 7 

soit égal à son quadruple diminué de 3. 

Exercice 100 

Une bouteille et son bouchon pèsent 110 g. La 

bouteille pèse 100 g de plus que le bouchon. Quel est 

le poids de la bouteille ? quel est le poids du 

bouchon ? 

Exercice 101 

Ali et Ahmed ont trois ans de différence, la somme 

de leurs âges et égale à 31. 

Sachant que Ahmed est l’aînée, déterminer l’âge de 

chacun. 

Exercice 102 

Ali a quatre contrôles par trimestre en 

mathématiques. Les notes sont des nombres entiers. 

Aux trois premiers contrôles du trimestre, il a 

obtenu 5, 12 et 9 sur 20. 

Pour quelles notes au quatrième contrôle, Ali aurait-

il une moyenne supérieure à 10 ? 

Exercice 103 

Représente graphiquement l’ensemble des 

Solutions de chacun des systèmes : 

a.{
𝑦 < 𝑥 + 1

2𝑦 > −𝑥 + 2
     b. {

𝑥 + 𝑦 − 2 < 0
𝑥 + 𝑦 + 4 > 0

  c. {
𝑦 > 2
𝑥 > 1

 

d.{
𝑥 − 2𝑦 > 4
𝑥 + 2𝑦 < −2

     e. {
5𝑥 + 𝑦 − 15 < 0
5𝑥 + 7𝑦 − 35 < 0

  

f. {
𝑥 > 0
𝑦 > 0

𝑦 < −2𝑥 + 6
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Exercice 104 : 

ABCDEFGH est un pavé droit tel que :  

AD = 3 cm ; DC = 7 cm et DH = 4 cm. 

a) Quel est le sommet de la pyramide HACD ? 

b) Quelle est la hauteur de la pyramide HACD ? 

c) Construire un patron de la pyramide HACD. 

 
Exercice 105 :  
Une boite de chocolats à la forme d’une pyramide 

régulière de base carrée, sectionnée par un plan 

parallèle à la base. La partie supérieure est le couvercle 

et la partie inférieure contient les chocolats 

On donne : AB = 30 cm SO = 18 cm SO’ = 6 cm 

1. Calculer le volume de la pyramide SABCD. 

2. En déduire celui de la pyramide SEFGH. 

3. Calculer le volume du récipient ABCDEFGH qui 

contient les chocolats. 

 

Exercice 106 : 

Dans un cube ABCDEFGH de côté 10 cm, on découpe 

la pyramide EABCD. 

1°) La pyramide EABCD est-elle régulière ? 

2°) Tracer à l'échelle 
1

2
 un patron de cette pyramide. 

3°) Calculer les longueurs des arêtes [EB] et [EC] de la 

pyramide. On arrondira au dixième. 

4°) Calculer le volume de la pyramide. On arrondira à 

l'unité. 

 

Exercice 107 : 

La dernière bouteille de parfum de chez Chenal a la forme 

d’une pyramide SABC à base triangulaire de hauteur [AS] 

telle que : 

• ABC est un triangle rectangle et isocèle en A ; 

• AB = 7,5 cm et AS = 15 cm. 

1. Calculer le volume de la pyramide SABC. (On arrondira 

au cm3 près.) 

2. Pour fabriquer son bouchon SS’MN, les concepteurs ont 

coupé cette pyramide par un plan P parallèle à sa base et 

passant par le point S’ tel que SS’ = 6 cm. 

a) Quelle est la nature de la section plane S’MN obtenue ? 

b) Calculer la longueur S’N. 

3. Calculer le volume maximal de parfum que peut 

contenir cette bouteille en cm3 

 

 

 

Exercice 108 : 

Sur la figure ci-dessous on a un cône de révolution tel que 

SA = 12 cm. Un plan parallèle à la base coupe ce cône tel 

que SA' = 3 cm. 

1) Le rayon de base du grand cône est de 7 cm. Calculer la 

valeur exacte du volume du grand cône. 

2) Quel est le coefficient de réduction qui permet de passer 

du grand cône au petit cône ? 

3) Calculer la valeur exacte du volume de ce petit cône, 

puis en donner la valeur arrondie au cm3 et en m3 
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Exercice 109 : C1 est un cône de révolution de 

sommet S. Sa hauteur [SH] a pour longueur 10 cm et 

l'une de ses génératrices [SM] a pour longueur 15 cm.  

1. Calculer la valeur exacte du rayon MH du cône C1, 

en donner l'arrondie au mm  

2. P est le point de la génératrice [SM] tel que SP=3cm.  

La parallèle à (MH) qui passe par P coupe [SH] en O. 

À l'intérieur du cône C1, on construit le cylindre C2 de 

hauteur OH et de rayon OP.  

a) Calculer la hauteur de OH du cylindre C2.  

b) Calculer le volume du cône C1, puis du cylindre C2.  

3. Le cône C3 de sommet S et de rayon OP est une 

réduction du cône C1.  

a) Quel est le rapport de cette réduction?  

b) Calculer le volume exact du cône C3 

 
Exercice 110: 

Une bougie a la forme d'un cône de révolution de 

sommet S, de hauteur 27 cm. 

Sa base est un disque de centre O et de rayon R = 

15cm. 

Cette bougie est formée de trois parties de 

couleurs différentes séparées par des plans 

parallèles au plan de sa base et qui coupent sa 

hauteur respectivement en M et N tels que SM = 

MN = ON 
1.a. Montre que la longueur SM = 9 cm puis justifie 

que le cône de hauteur SM est une réduction de la 

bougie de coefficient K1 = 
1

3
.  

b. Le cône de hauteur SN est aussi une réduction de la 

bougie ; calcule K2 le coefficient de réduction. 

2.a. Calculer R1 le rayon de la base du cône de hauteur 

SM. 

b. Calcule son volume V1. 

3.a. Calcule le volume V2 de la partie intermédiaire. 

b. Calcule le volume V3 de la partie inférieure. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Exercice 111 : 

Un château d'eau (figure 1) a la forme d'un cylindre de 

hauteur h= 10 m surmonté d'une partie de cône représentée 

sur la figure 2 en trait gras. 

Le cône de hauteur SO a été coupé par un plan parallèle à 

sa base passant par le point I. 

On donne SO = 8,1m, SB = 13,5m et OB = 10,8m 

1) Calculer le volume du cône de sommet S et de base le 

disque de rayon [OB]. 

Arrondir le résultat au m3 le plus proche. 

2) On donne SI = 3,6 m. 

a) Calculer le coefficient de réduction k du cône de 

sommet S et de base le disque de rayon [IA] par rapport au 

grand cône de sommet S et de base le disque de rayon 

[OB]. 

b) Calculer IA et SA. 

c) Calculer le volume du cône de sommet S et de base le 

disque de rayon [IA] en utilisant le coefficient k.  

Arrondir le résultat au m3 le plus proche. 

3) Calculer le volume de château d'eau représentée à la 

figure 1. 

 
Exercice 112 :  

ABCDEFGH est un cube d’arête AB = 12 cm. 

I est le milieu du segment [AB] ; 

J est le milieu du segment [AE] ; 

K est le milieu du segment [AD]· 

1. Calculer l’aire du triangle AIK. 

2. Calculer le volume de la pyramide AIKJ 

de base AKI. 

3. Quelle fraction du volume du cube 

représente le volume de la pyramide 

AIKJ ? Écrire le résultat sous forme 

d’une fraction de numérateur 1. 

4. Tracer le patron de la pyramide AIKJ 
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Exercice 100: 

Soit la fonction f définie par f(x) = -3x + 4 

1. Quelle est la nature de la fonction f ? 

2. Calculer les images de -3 et de 
2

3
 par f. 

3. Calculer le(s) antécédent(s) de -1 par f. 

4. Tracer la représentation graphique de f dans un repère. 

Exercice 95 : 

Soit g la fonction affine définie: pour tout nombre réel x, par 

g : g (x) = -3x + 2. 

Soit la fonction affine f telle que f(2) = 5 et f(7) = 15 

1. Calculer l'image de 
1

3
 par g. 

2. Calculer l'antécédent de 4 par g. 

3. Déterminer la fonction f. 

Exercice  :𝟏𝟎𝟎𝟏 

Soit f une fonction définie par : 

𝑓(𝑥) = |𝑥 − 1| + |2 − 𝑥|  
1) Ecrire f sans valeur absolue  

2) Représenter la courbe de f  

Exercice 𝟏𝟎𝟎𝑿 : 

Le triangle CRE est l’image du triangle URI par une 

homothétie. On donne RI = 10 cm et EI = 5 cm 

 
a) Quelle est le centre de cette homothétie ? 

b) Quelle est le rapport de cette homothétie ? 

c) L’aire du triangle URI est égale à 14 cm².  

    Calculer l’aire du triangle CRE ? 

Exercice 𝟏𝟎𝟎𝒀 : 
Les droites (MS) et (NT) sont sécantes en R. 

Les droites (MN) et (ST) sont parallèles. 

1) Décrire cette figure avec le mot homothétie, en 

précisant son centre et son rapport. 

2) Calculer les longueurs RT et TS. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Exercice 𝟏𝟏𝟑: 

Les droites (GH) et (EI) sont sécantes en F. 

Les droites (GE) et (HI) sont parallèles. 

1) Décrire cette figure avec le mot homothétie, en 

précisant son centre et son rapport. 

2) Calculer les longueurs FI et FH. 

Exercice 𝟏𝟏𝟒 : 

Le triangle LJ'K' est l'image du triangle LJK par 

l'homothétie de centre L et de rapport -0,4. 

Donner les longueurs des trois côtés du triangle LJ'K' 

 

Exercice 𝟏𝟏𝟓 : 

On donne la figure ci-dessous dans laquelle EI = 12.5cm 

IH=17.5cm GH=18cm  

On coupe ce cône par un plan parallèle à sa base.  

Calculez l'aire de la section et le volume du tronc de cône 

obtenu. Justifiez 
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Exercice 116 : 
Répondre par vrai ou faux  

1. Toutes fonctions affines sont des fonctions 

linéaires.  

2. Toutes fonctions linéaires sont des fonctions 

affines. 

3. Toutes fonctions affines sont des fonctions 

constantes.  

4. Toutes fonctions constantes sont des fonctions 

affines.  

5. Image de zéro par une fonction affine est 

toujours égale à zéro.  

6. Si image de zéro par une fonction f est zéro ; 

alors f est une fonction linéaire. 

7. Image de zéro par une fonction linéaire est 

zéro.  

Exercice 117 : 
8. Parmi les procède suivants, précise ceux qui 

correspondent a une fonction affine. 

9. f(x)= 2-3x ; g(x)= 3x2+1 ; h(x)= 
4𝑥−3

2
 ;  v(t)= 

2

𝑡
 ;  u(t)= (t-1)2+ t(-t-3). 

Exercice 118 : 
Compléter le tableau de valeurs associée a la fonction 
affine : y = -2x+3. 

Antécédent 
x 

-3 -1 0  3  

Image f(x)    -1  -7 

Exercice 119 : 
Déterminer  la  fonction affine  f  définie  par : 

{
𝑓(3) =

1

2

𝑓(−1) =
−1

2
 
 

Exercice 120 : 
Soient  f  et  g des fonctions par morceaux :   

f(x) =  |2𝑥 − 5|  et g(x) =   |3𝑥 − 6|  −  |7 − 4𝑥| ;   ∀ x 

∈ IR 

Ecrire  f  et  g  sans  valeur  absolue. 

Représente  graphiquement les fonctions  f  et  g   

Exercice 121: 
Soit  f  la fonction  affine définie  par : f(x) = 3x – 1. 

Calcule  les  images des  nombres : -2 ; 1 ; et  
5

3
 

Trouve  le  nombre  qui a pour  image  5. 
Trouve  le  nombre  qui a pour  image  0. 
Exercice 122: 
Soit la fonction f la fonction affine définie par  

  1
3

2
 xxf

 
 

 

a. Calculer  1f  ;  0f  et  









2

3
f

 

b. Déterminer les antécédents de – 2 ; 3

1


 ; 0 ; 1 et 3. 
Exercice 123: 
Dans la figue ci-contre : trouver la fonction affine 

représentée par la droite dans la repère orthonormé (O,I,J).   

 
Exercice 124: 
Déterminer la fonction affine f dans chacun des cas 

suivants : 

1.   33 f  et    11 f  

2.   21 f  et    54 f  

3.   11 f  et    31 f  

5.   52 f  et    23 f  

6.   14 f  et  
2

3

3

2









f  

Exercice 125: 
Soit l’application affine g définie par g(x) = 3x - 4  

1) calcule les images pour g des nombres : 0 ;-1 ; 2 ; 
2

3
 

2) Déterminer l’antécédent de 8 

3) Soit la fonction linéaire f définie par f(x)=5x ; 

calcule f(3) ;f(a) ; f(3+a) ; f(3a) . Quelle remarque 

peut-on faire ? 

Est –il vrai que : g(5+b)=g(5)+g(b) ? ,  

g(5b)=5g(b) ? 
 

Exercice 126: 

Soit f et g deux fonctions affines définies 

par :f(x)=2x+2 et g(x)=-3x+1. 

1) Dans un repère(O,I,J),d’unité 1 cm , trace les 

représentations graphiques d et Δ respectives de f 

et g 

2) Résoudre l’équation : 2x + 2   = -3x + 1 

3) Que représente la solution de cette équation pour 

les droites d et Δ ?      
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Exercice 127:  
On lance simultanément un dé cubique numéroté de 1 à 

6 et d’une pièce de monnaie. Déterminer par 3 méthodes 

le nombre de possibilités des résultats obtenus. 
Exercice 128: 
Sur une 1ere roulette inscrites les lettres A ; B ; C et D 

et sur une 2eme roulette inscrites les chiffres 1 ; 2 et 3. 

Déterminer par 3 méthodes le nombre de possibilité des 

résultats obtenus sachant que la flèche tourne de la 1ere 

roulette à la deuxième. 

Exercice 129:  
Dans une boite il y a les lettres A ; B ; C et dans  une 

autre boite contient les lettres P ; G et  X. Par 3 méthodes 

le nombre d’anagramme qu’on peut former en tirant une 

lettre de la boite 1 et une autre de la boite 2. 

Exercice 130: 
Une compagnie de téléphone cellulaire a réalisé une 

étude au prés de ses clients concernant l’utilisation des 

options de leur téléphone cellulaire : 68 : Musique + 

Photos + Internet ; 139 : Photos + Internet ; 128 : 

Musique + Internet ; 210 : Photos + Musique ; 677 : 

Photos ; 416 : Musique ; 250 : Internet.                                                                                                                                                     

1) Construire le diagramme  de venn.                                                                                                                                              

2) s’il y’avait 1300 personnes. Combien parmi elles 

n’utilisent aucune option de leur téléphone cellulaire.       

Exercice 131: 
Dans une urne il y a 75 boules au total parmi ces boules : 

27 boules  vertes ; 34 boules rouges ; 27 boules jaunes ; 

12 boules vertes et rouges ; 8 boules vertes et jaunes ; 14 

boules rouges et jaunes ; 5 boules des 3 couleurs. 

Construire le diagramme de venn. 

Exercice 132: 

: On lance deux dés cubiques numérotés de 1 à 6.                                                                                         

1) Déterminer l’univers Ω.                                                                                                                                                       

2) Déterminer le nombre de couple possible à obtenir.                                                                                                 

3) Calculer la probabilité d’obtenir un couple de chiffres 

distincts.                                                                                 4) 

Calculer le pourcentage d’obtenir un couple de chiffre 

pair. 

Exercice 133: 

: On donne le tableau suivant :  

 Male Femelle Total 

Chien 50  111 

Chat    

 100  210 

1)Compléter le tableau.                                                                                                                                                              

2) Déterminer la probabilité de choisir un animal male.                                                                                                                                             

3) Déterminer le pourcentage de choisir une femelle. 

Exercice 133: 

1) Soit  α est  un nombre différent de -1 .Simplifier 

l’expression : 𝜷 =
𝜶𝟐

𝜶+𝟏
−

𝟏

𝜶+𝟏
 

2) Sachant  que :{
𝟑 ≤ 𝒙 ≤ 𝟒, 𝟓
𝟖 ≤ 𝒚 ≤ 𝟏𝟏 

,  

donner un encadrement  de  : {
𝒙 − 𝒚
𝒚

𝒙
       

3) Calculer  le nombre suivant  en donnant le 
résultat  en écriture scientifique : 
           𝒄 = 𝟐𝟎𝟏𝟗 × (𝟎, 𝟎𝟒)𝟐𝟎𝟐𝟎 × (𝟐𝟓𝟎)𝟐𝟎𝟐𝟎 
Exercice 134: 

Effectuer les calculs suivants ׃ 

A = 
𝟐

𝟑
 + 

𝟗

𝟓
+ 

𝟐

𝟕
 - 
𝟓

𝟑
 - 
𝟒

𝟓
 + 

𝟓

𝟕
  

B = (
𝟑

𝟒
)
𝟐𝟎𝟏𝟗

 (
𝟒

𝟑
)
𝟐𝟎𝟐𝟎

 

C =  
𝟏

𝟐
 × 

𝟐

𝟑
 ×  

𝟑

𝟒
 × ………… .×  

𝟐𝟎𝟏𝟖

𝟐𝟎𝟏𝟗
 ×  

𝟐𝟎𝟏𝟗

𝟐𝟎𝟐𝟎
  

D = (
𝟏

𝟒
+

𝟏

𝟑
)
𝟐

− (
𝟑

𝟒
+

𝟓

𝟔
)
𝟐

 

 

Exercice 135: 

Ecrire les nombres suivants sous la forme de 
fractions irréductibles : 

 
Exercice 136: 
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Exercice 137: 

 
Exercice 138: 

 
Exercice 139: 

 

Exercice 140:  

 

Exercice 141:  

Simplifier   

𝑨 =

√
  
  
  
  
  
 

57 +

√
  
  
  
  
  

43 +

√
  
  
  
  
  

31 + √21 + √14 +√1 + 4((
3

4
)
𝟐𝟎𝟐𝟎

× (
4

3
)
𝟐𝟎𝟏𝟗

) 

Exercice 142: 

1) Résoudre dan 𝑅 les inéquations suivantes 

 
2) Résoudre dan 𝑅 les équations  

 
3) suivantes simplifier l’écriture suivante 

 
Exercice 143: 

écrire sans radical au dénominateur  
𝟏

√𝟐+𝟏
 

 

Exercice 144: 

 

 
Exercice 145: 

 
Exercice 146: 

 
Exercice 147: 

 
Exercice 148: 

Traduire sous forme d’inégalité : 

  1) 𝑥 ∈ ]−2; 7] ; 2)𝑥 ∈ ]−∞; 0] ;  

3)𝑦 ∈ [1 ; 5[    ;   4)𝑦 ∈ [4;+∞[ ; 
Exercice 149: 

I. Déterminer  l’intervalle auquel appartient  𝑥 
1) − 1 > 𝑥  ;    2) − 1 ≥ 𝑥 ≥ −4   ;   3) − 𝑥 ≥ 2  
       4)3𝑥 − 2 ≤ 1          ;      5) − 2𝑥 < 1. 

II. Donner l'écriture scientifique des nombres 
suivants : 

 
Exercice 150: 
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